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Tantargy tanitasanak célja

A kurzus elsédleges célja a Flowgorithm szoftver segitségével egyfajta problémamegoldo
gondolkodasmod kialakitdsa, valamint a programozashoz sziikséges legalapvetobb tudas
atadasa a hallgatoknak. A programozasi feladatok megoldasat, folyamatibra segitségével
1épésrdl 1€épésre mutatja be azért, hogy a hallgatd késdbb onalldéan is képes legyen alapvetd
problémakat megoldani. A kurzus hallgatoi megtanulhatjak a problémamegold6 gondolkodas
alapjait, valamint a programozashoz sziikséges legalapvetobb elemeket (valtozok kifejezések,
tombok, sth). Mindemellett elsajatithatjak a programokban hasznalatos kiilonb6zé vezérlési
szerkezetek (szekvencialis, szelekcios, iteracios) alapjait. Célunk tovabba példakon és elméleti
ismeretanyagokon keresztiil egyfajta algoritmikus gondolkodas megtanitasa a hallgatoknak,

amely a programozdva valas elsd fontos és elengedhetetlen mérfoldkove.

A tantargy tanulasi eredményei

Azoknak az el6irt szakmai kompetencidknak, kompetencia-elemeknek (tudas, képesség

sth., KKK 7. pont) a felsorolasa, amelyek kialakitasahoz a tantargy jellemzéen, érdemben

hozzajarul:
Tudas Képesség Attitdd Autondmia/felelGsség
Ismeri az algoritmus Képes onalléan | Elkotelezett a | Tisztdban van az altala
fogalmat. algoritmusok mindségi munka irant, | létrehozott

leirasara, megadasara. | jol atlathatod és pontos | algoritmusokkal

Tisztaban van a folyamatabrat készit. | szemben tdmasztott

folyamatabra kovetelményekkel.
fogalmaval. Megérti a tovabbi
megadasi madok

jelentGségét.

Ismeri a kiilonb6z6 Képes onalléan | Megérti, hogy mikor | Onalléan készit
vezérlési algoritmusok melyik vezérlési | egyszeri
szerkezeteket. készitésére, a | szerkezetet célszerl | algoritmusokat.

megismert  vezérlési | hasznalni.
szerkezetek
segitségével.

T | TR
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Ismeri a programozas
épitéelemeit és alap
mddszereit.

Képes 6nalldan kisebb
programok
algoritmusanak
megaddsdra
matematikai
problémak
programozassal
torténd megoldasara.

Elkotelezett a
mindségi munka irant,
jol dokumentalt
algoritmust ir  és
megérti, hogy a jo
programozé egyik, ha
nem a legfontosabb
ismérve, hogy jol tud

csapatban dolgozni.

altala

szemben

tdmaszt az

felelGsséget
altala

Tudatdban van, hogy az

algoritmusokkal

kovetelményeket

megrendeld,

szellemi termékért.

megadott

milyen

esetleges
valamint
vallal az

létrehozott

Ismeri a Flowgorithm
t
eszkoztarat, valamint

szoftver altal kina

a kérnyezet
tulajdonsagait.

Képes komplex
programok alapjainak
a megtervezésére és
kivitelezésére,
valamint hozzajuk
tartozo hatékony

programrészletek

Megérti, hogy a
programozdénak
folyamatosan
képeznie kell 5Gnmagat
és tisztdban kell
lennie az éppen
aktualis

komplex

Onalldan készit

algoritmusokat,
ellendrzi és javitja
hibait, 6nalléan tesztel.

kapcsolatos

algoritmusanak

|étrehozdsara. technoldgiakkal és
trendekkel.
Ismeri a Képes egyszer(i | Erdekl6dik a valds élet
programozassal programok futtathatd | problémai irant,

megoldasukra

madszereket, és képes
ezek hasznalatara.

alapfeladatokat és a megadasara. programokat készit.

rajuk vonatkozd

megoldasi

moddszereket.

Ismeri a Képes az ismert | Elkdtelezett a preciz, | Onalléan ellendrzi és
szoftverfejlesztéshez madszerekkel tesztelni | hibatlan munkavégzés | javitja munk3jat,
és teszteléshez az elkésziilt | irant. onalldan tesztel.
szlikséges alapvet6 algoritmust.
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Tisztdban van a Képes kialakitani a | Erdeklédik az  ¢j | Onalléan  hoz létre
Flowgoritm-ben irt programozashoz programozassal kisebb alkalmazdasokat,
programok sziikséges hardver és | kapcsolatos és hatarozza meg a
mukodésével, szoftverkornyezetet. technoldégiak irant, | sziikséges
valamint konvertaldsi ] ) valamint torekszik | technolégiakat.
lehetdségeivel Kepes tébb ezek megismerésére

programozasi nyelvre &s 3 tudasanak a

(JAVA-ra is) forditani a karbantartassra.

munkajat a

Flowgorithm

segitségével.

Tisztdban van a
valtozék, tombok,
kifejezések
szerepével, valamint a
kiilonb6z6 megoldasi
maddszerek soran a
haszndlatukkal és

A kovetelményeknek
és a megrendeld
igényeinek megfelel

programot hoz létre.

Elkotelezett a
mindségi munka és a
best practice
hasznalata mellett
annak érdekében,
hogy hatékonyan
m(ikodé algoritmust

FelelGsséget vallal az
altala létrehozott
algoritmusért, valamint
tisztaban van az altala
létrehozott
programmal
kapcsolatos

tudasra épitkezve Uj
technoldgiak
elsajatitasara.

megszerzésére.

rendelkezik az adjon meg. felelGsségével és annak
értelmezésiikhoz és kovetkezményeivel.
hasznalatukhoz

szlikséges

képességekkel.

Ismeri az Korszer( Nyitott a | Betartja a strukturdlt
algoritmusokban technolégidkat hasznal | programozasi nyelvek | kéddal és annak
el6forduld fliggvények | a szoftvertermék | megismerésére és | megfelel6 és jol
szerepét és tisztaban létrehozasakor, torekszik is a vellk | atlathatd

van a szerepukkel. valamint  képes a | kapcsolatos tudas | kommentelésével

kapcsolatos

elvarasokat, és
tisztaban van a
fontossagukkal.
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Adatok abrazolasa

Programozo6i szemmel nézve a szamitégépes programok adatokbol és az adatokon kiilonb6z6
muveleteket végzo utasitasokbdl allnak. Az utasitdsoknak a szamitogép szamara egyértelmii
modon kell leirniuk az adatokon végezendd miiveleteket. Az ilyen utasitas sorozatokat az

informatik4ban algoritmusoknak nevezziik. Példak algoritmusokra:

e Szavak abc sorrendbe valamint szamok novekvo vagy csokkend sorrendbe rendezése
e Szdvegben kiilonbozo szavak keresésé
e [Egyenletek, egyenletrendszerek megoldésa.
e Személyi jovedelemado kiszdmitasa.
A Neumann elv szerint a mai szamitogépek az adatokat €s az utasitdsokat ugyanabban a

formaban taroljdk a memoridban.

Az algoritmusok utasitasainak fliggvényében az adatok értéke a program futasa soran valtozhat,
ezért a kiilonb6z6 programozasi nyelvek az adatatok taroldsara bevezették a valtozé fogalmat.

Egy valtoz6 a kdvetkezo tulajdonsagokkal rendelkezik:

e Minden valtozénak van cime, mely azt mutatja meg, hogy a valtoz6 hol van a
memoriaban.

e Minden valtozonak van adattipusa, azt mondja meg, hogy az adott valtozot hogyan kell
a programozonak is €s a szamitogépnek is értelmeznie (szam, betli, szoveg, logikai
érték, kép, stb). A programozasi nyelvek egy részénél a programozdonak mar a valtozo
létrehozasakor a meg kell adnia az adtatipust. Mas nyelvek esetén futtaté kdrnyezet ezt
automatikusan hatarozza meg, a programozonak nem kell ezzel torddnie.

e Minden valtozonak van mérete, mely azt hatarozza meg, hogy az illetd valtozé mekkora
helyet foglal el a memoriaban.

e Minden valtozonak van neve, melyet a program forraskodjaban a valtozo azonositasara
szolgal. A valtozod nevét a programoz6 a hasznalt nyelv keretein beliill szabadon
meghatarozhatja.

e Minden valtozonak van értéke, mely természetesen a program soran valtoz
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A valtozokat csoportosithatjuk ugy is, hogy a valtozoban tarolt adat milyen informacid
tartalommal bir. igy egy véaltozot egyszerti valtozonak neveziink, ha értéke pl. egy szam, bet,
logikai érték. Egy valtozot Gsszetett valtozonak neveziink, ha a valtozo értéke tobb egyszeri
valtozo értékeibdl all. A valtozok létrehozéasa (deklaralasa) a C/C++, C#, Java nyelveken a

kovetkezo:
adatipus valtozoénév;

A pontosvessz0 ezekben a nyelvekben az utasitdselvalasztd jel. Ezt forraskodban minden
utasitas végén ki kell tenni. Ertéket a valtozonak a kovetkezSképpen adhatunk:
valtozénév = érték;
Természetesen a deklaraciot és az értékadast Ossze is flizhetjiik:
adattipus valtozoénév = érték;

A fent emlitett programozasi nyelvek az egyszerti valtozok kezelésére beépitett adattipusokkal

rendelkeznek.

Egyszeri adattipusok:

Szam
Altalaban kiilon tipusként kezeljiik az egész (integer) és a valds (double) szamokat. Tovabba

meg kell emliteniink, hogy az egyes programozasi nyelvekben lehetdség van tovabbi szam

tipust valtozok hasznalatara, melyek a kdvetkezok lehetnek:

Egész tipusok:
8 biten tarolt egész, bajt méretii egész (JAVA-ban: byte)
16 biten tarolt egész, rovid egész (JAVA-ban: short)

32 biten tarolt egész (JAVA-ban: int)
64 biten tarolt egész, hosszu egész (JAV A-ban: long)

Miiveletek egész szamokkal:

e ¢rtékadas;
Osszehasonlitas (operatorok: <, >, <=, >=
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e matematikai miiveletek (+, -, *, maradékos osztas DIV:/ MOD:%; hatvanyozas ")

Valos szam tipusok:

e 32 biten tarolt egyszeres pontossagu lebegépontos valos szam (JAV A-ban: float)

e 64 biten tarolt dupla pontossagu lebegépontos valos szam (JAV A-ban: double)

Muveletek valds szamokkal:

e ¢rtékadas;
e Osszehasonlitas (operatorok: <, >, <=, >= = <>)

e matematikai miveletek (+, -, *, /, hatvanyozas ")

Logikai
Specialis valtozo, amely értéke lehet igaz (true) vagy hamis (false), (JAVA-ban: boolean).

Miveletek logikai kifejezésekkel:

o ¢rtékadas;

e tagadas NOT, és AND, vagy OR, kizaré vagy XOR

Szoveg
Minden adat, amit a billentylizetr6l begépeliink eltarolhato szovegként. A szoveg karakterekbol

épiil fel, ezért tobb fejlesztdi kornyezetben lehetdség van karakter tipusu adatok hasznalatara
(JAVA-ban: char; 16 biten tarolt Unicode karakter), valamint a szoveg mint adattipus
szerepelhet alap adattipusként, vagy lehet dsszetett tipus (lasd kés6bb), mint példaul JAV A-ban
a stringek karakterekbdl allo lancok, azaz karakterlancok (JAV A-ban: String, a nagy kezddbetii

nem véletlen!).

Miveletek karakterekkel:

o ¢rtékadas;

e kodtabla szerinti értékvizsgalat

e nincsenek karakter-specifikus miiveletek
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Miiveletek szoveggel:

o ¢rtékadas;
o Osszeflizés
e aszoveget alkoto karakterekhez tartozo kodtabla szerinti értékvizsgalat

e cgy adott indexii karakter kivalasztasa

Osszetett adattipusok:

A gyakorlati ¢életben sok olyan probléma talalhatd, melyek megoldasahoz nem elegendd az
egyszerti adattipusok hasznalata. Lehetdségiink van ugynevezett Gsszetett adatok, vagy mas
néven adatstruktirdk hasznalatara, melyeket az egyszerli adattipusok felhasznéalasaval

alakitottak ki. Ezek a kovetkezok:

e tombok

e rekordok

e lancolt listak

e Kkulcs — értékpar tipusu tarolok (map)
e bindris fak

e verrmek (FILO First In Last Out)

e sorok (FIFO First In First Out)

e grafok

Ebben a jegyzetben a felsorolt fenti 6sszetett adattipusok koziil csak a tombdkkel, rekordokkal

¢s lancolt listdkkal foglalkozunk.

Tombok

Az azonos tipusi adatokbdl all6 rendezett adatsorokat tomboknek nevezziik. A tombok
gyakorlatilag matrixok, melyeket linedris algebrai struktardk. Az adatokat sorokba és

oszlopokba rendezziik, azaz egy matrix (tomb) altalanossdgban a kovetkezd alakban adhatd
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ahol m, n egész szam, €s a;-t a matrix altalanos elemének nevezzik, ahol 1 <i<m¢és

1<j<n
Léteznek specialis matrixok, azaz olyan esetek, amikor vagy az oszlopok, vagy a sorok szama

egy. Természetesen tovabbi specialis matrixok is léteznek, Uigy mint négyzetes matrix,

egységmatrix, nullmatrix, stb., de ezek targyaldsara jelen dokumentumban nem tériink ki.

bfl C=(C11 C12 C1n)1xn

bm1 mx1

Azokat a matrixokat, melyek csak egyetlen sorbol, vagy egyetlen oszlopbol allnak, vektoroknak

nevezziik, kiilon beszélhetiink oszlopvektorrdl vagy sorvektorrol. Programozas kdzben kiilon
kezeljlik a vektorokat és a tobb sorbol és oszlopbdl allé6 matrixokat, elobbieket egydimenzios
tombnek (JAV A-ban pl.: int[] anArray;), mig utobbiakat kétdimenzids tomboknek (JAVA-ban

pl.: int[][] anArray;) nevezziik. A tdomb mérete a program minden egyes futtatasakor valtozik,

létrehozasakor keriil megallapitasra, mely a program végéig allando.

Hasznalatuk megértéséhez tekintsiik a kovetkezo példat:

kezddindex
>0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ] indexek
A= 12 | 5 | 34 |21 | 47 | 62 | 11 54 | 6
/ L D A AN )
tomb mérete 1
tomb elemei

a tomb neve
tomb 7. eleme A[71=2

A tdmb egy olyan valtozd, amely tobb azonos tipusti adatot tartalmaz. A tomb (futasidei) hossza
a létrehozasakor keril megallapitasra, és attdl kezdve a tomb egy allandd méretl adgesZerkezet. A

tdmbben tarolt elemeket a tombben elfoglalt helylik (indexiik) alapjan érhetjiik

Eurdpai Uniod

SZECHENY]I @

Szegedi Tudomanyegyetem
Cim: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.

www.u-szeged.hu
www.szechenyi2020.hu
11

Eurépai Szocialis
Alap

MAGYARORSZAG » T
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE




SZECHENY!I

%y, o
. g™

O’"’”’km.«'ﬁ‘@@ EFOP-3.4.3-16-2016-00014

Rekordok

A tombok haszndlata megkonnyiti a programozdk munkajat, ha nagy mennyiségli azonos
adatok feldolgozasarol, tarolasarol van sz6. A gyakorlati problémék megoldasahoz sziikségiink
lehet olyan adatokra is, melyek egy dologhoz tartoznak, de kiilonb6z6 tulajdonsagait kiilonbzo
alap-adattipusokban kell eltarolni. A probléma megoldasahoz vezették be az ugynevezett
rekordstrukturat, roviden rekordokat, melyek hasznalata szdmos esetben nélkiilozhetetlen (pl.:

adatbazis-kezeléssel kapcsolatos feladatoknal).
Lancolt listdk

A lancolt lista mar dinamikus adatszerkezet, mely abban nyilvanul meg, hogy a lista elemeinek
a szama a program futdsa soran valtozhat. Futas idoben tudjuk a listat boviteni, tudunk a listabol
tor6Ini. Raadasul a tombokkel ellentétben a listaelemeknek nem kell egymas mellett lenniiik a
memoridban. A listdnak egy eleme mindig két részbdl épiil fel: adatrész, cimzés rész. Az
adatrész a listaclemben tarolt informacio. Ez lehet elemi adattipus, de lehet rekord is. A cimzés
részben azok az informaciok vannak, amelyekbdl egyszeresen lancolt lista esetén hivatkozni

lehet kovetkezo listaclemre Kétszeresen lancolt lista esetén pedig az el6z6 elemre is.

L.fej
6 > 3 > 1 > 4 [
L.fej Egyszeresen lancolt lista

Kétszeresen lancolt lista

A lancolt listdban minimdlisan az az alabbi miiveleteket szoktak megvalositani:

e 1j listaclem hozzdadasa
e meglévo listaclem mddositasa
e listaelem torlése
e listaclem elérése
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Algoritmusok

Hétkoznapi életiink soran folyamatosan megoldandd problémakkal talalkozunk, melyek
megoldasa nélkiilozhetetlen az életben valod boldogulashoz. Természetesen a legtobb feladatot
Osztonosen oldjuk meg, a feladat megoldasahoz vezetd 1épések természetesek szamunkra. Az
Osszetettebb feladatok azonban komolyabb elemzést igényelnek. Fel kell térképezniink a
probléma megoldasahoz sziikséges miiveleteket, a hozzajuk tartozo feltételeket, majd meg kell
hatarozni a megoldashoz vezetd 1épéseket. A megoldds soran altalaban toreksziink az
egyszeriiségre, valamint a probléma pontos megoldasara. Tapasztalataink alapjan egy feladat
megoldasa soran tobb megoldas adhatd, ezért a megoldas meghatarozasa elott sziikséges az
Osszes peremfeltétel megismerése, az esetlegesen felmeriildé problémak azonositdsa, azaz a
tervezés fazisa. A tervezés soran meghatarozott megoldasi modszereket elemezziik, majd
megadjuk a feladat megoldasat. Fontos, hogy a megoldasi médszerek koziil a legjobbat adjuk

meg. A ,,legjobb” jelz6 meghatdrozasa nem tul egyszeri feladat:

e alegpontosabb megoldast kapjuk
e 4 hibalehetdségek minimalizalasa
e amegoldashoz vezetd 1épések minimalizalasa

Tekintsilik a kdvetkezo feladatot, mellyel a PISA2000 felmérésben talalkozhattunk:

Becsiild meg az Antarktisz teriiletét a térképen feltiintetett méretarany segitségével! Ird le a
szamitasaidat €s azt, hogyan végezted el a becslést! (Rajzolhatsz is a térképre, ha ez segit a

becslésben.)

——
FOLDRESZ TERULETE

Alibb az Antarktisz térképe I3thats.
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A feladat megoldasa soran szamos problémaval talalkozhatunk:
nem a ,;megszokott” (haromszog, négyszogek, sokszogek, kor és részei) sikidomok tertiletét

kell meghatéarozni, illetve az alakzatot nem tudjuk az emlitett sikidomokra bontani

nincs megadva teriiletmérték, csak hosszmeértéek

[ ]
e szamolni kell a méretarannyal is

e stb...
A feladatbdl kiindulva vizsgaljuk a kovetkezo feladatot:

Becsiiljiik meg a kdvetkezd alakzat teriiletét!

A fent emlitett problémak jelentds része itt szintén megtalalhatod, azaz a tervezés fazisban

probaljuk meg ezen problémakat kikiiszobdIni, hogy az eredeti problémat is meg tudjuk oldani

1. Adjunk meg egy teriiletegységet!
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2. Probaljuk meg olyan sikidomok teriiletére bontani az alakzatot, melyeknek ismert a

teriiletszamitasi metddusa.

N

o
j |

. m+=.l

. N+ =]
S————’ S————’
T,

T
T=4-9+3- 11+  +2:241-4+10-T,+21-T,=117 egység
Jol lathatd, hogy a sikidom belsé része téglalapokra bonthatd, a probléma a fektetett

négyzethdld azon részével van, amely a hatarvonal kozelében talalhaté. Ezen részek

becsléséhez vezessiink be két teriilettipust T1-et és T2-6t:

T1 esetében kozel azonos a felhasznalt két négyzetben az alakzat altal lefedett és az alakzathoz

nem tartozo teriiletek aranya, azaz két ilyen négyzet alkot egy teriiletegységet.

T2 esetében a felhasznalt két négyzet esetén az egyikben tulnyomodan az alakzat altal lefedett

rész talalhat6, mig a masikban az alakzathoz nem tartozo rész aranya a nagyobb, azaz két ilyen

négyzet alkot egy teriiletegységet.
Ily médon jol becsiilhetd a kérdéses teriilet, annak ellenére, hogy kezdetben, a feladat

megismerése utan komoly elemzésre volt sziikség.

Az algoritmus fogalma
Azt a folyamatot, mely egyszerii 1épések meghatarozott sorozataval altalanos megoldast ad egy
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adott problémara, algoritmusnak neveziink.

Algoritmusok tulajdonséagai:

e véges (mind idében, mind Iépésszdmban)
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e jol specifikalt
e végrehajthato

e Aaltalanos megoldast ad egy problémara

Az algoritmusok megadasanal a feladatot elemi 1épésekre bontjuk, mely 1épések egyszeriien
megoldhatok. Az egyes lépéseket meghatarozott sorrendben szigorti szabalyok szerint kell

végrehajtani, melyrdl késobb a vezérlési szerkezetek részben targyaljuk.

Stratégiak:

e Bottom-up: kisebb algoritmusrészek dsszeflizése nagyobbakka
e Top-down: probléma formalizalasa, majd fokozatosan kisebb és kisebb részekre

bontasa

Az algoritmusok altalanos targyaldsanal lattuk, hogy a problémakat részproblémakra, majd
elemi megoldhat6 1épésekre kell felbontani. Az algoritmus tulajdonképpen ezen elemi 1épések
megfeleld sorrendben torténd megolddsa, azaz feladatunk a sorrend megadasa. Minden
feladatnak van kezdete és vége, igy az 6ket megoldé algoritmusnak is van kezdete, kezddpontja
€s vége, végpontja. Barmilyen algoritmust terveziink, ezek a lépések, azaz a kezddpont
(START) és végbont (END) egységbe foglaljak a tervezett algoritmust. Az elemi lépések a
rendszer szamara végrehajthato feladatok, de az algoritmus végrehajtdsa kdzben elképzelheto,
hogy problémak meriilnek fel, igy az elemi 1épés nem lesz megoldhato. Példaul: az osztas
miivelete elemi miivelet, azaz két szamot el tud osztani egymadssal a rendszer, kivéve, ha az
oszt6 zérus. Abban az esetben, ha két szam tipusu valtozot kell egymassal elosztani, semmi sem
garantalja, hogy az oszté nem nulla, hacsak erre a lehetéségre nem tériink ki, azaz meg kell
vizsgalnunk, hogy az osztas elvégezhetd vagy sem, tehat feltételeket adunk meg. A feltételek
kiértékelésénél az Osszes lehetséges megoldast figyelembe kell venni, és a korrekt megoldas
érdekében 1) 1épéseket beiktatni, vagy visszatérni az el6z6 1épéshez. Az is eléfordulhat, hogy
bizonyos lépéseket tobbszor kell elvégezni, ha ezeket egymds utan kell megtenni, akkor
ismétlésrdl beszéliink. Példaul: ha 6ssze szeretnénk adni a természetes szamokat 20-j
az ismert képlet felhasznalasan kiviil lehetdségiink van arra is, hogy egy 6sszeg¥altozo értékét

mindig a kovetkezd természetes szammal noveljiik, €s ezen 1épésiinket i
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mig az utols6 hozzdadand6 szam a 20 lesz. J6l lathatod, hogy az algoritmus felépitésénél
sziikséglink lehet feltételek megadasara, kiértékelésére, melyek alapjan elagazasok épithetok az

algoritmusokba, valamint bizonyos részproblémak tobbszori végrehajtasara is sziikség lehet,

igy ugynevezett vezérlési szerkezeteket tudunk megadni.
Az algoritmusoknal hasznalt vezérlési szerkezetek Edsger Wybe Dijkstra holland matematikus,

informatikus kutaté nevéhez fliz6dnek aki 1960-ban a kdvetkez6t publikalta:

Minden strukturalt algoritmus meghatarozhaté harom alapelem segitségével:

e Szekvencidlis: részproblémak egymas utani megoldasa

Szelektiv: feltételhez kotott megoldasa a részproblémaknak (elagazasok)

[ ]
e Iteracio: részproblémak egy csoportjanak tobbszori megoldasa (ismétlés)

Az algoritmusok meghatdrozasanak megadasakor lathattuk, hogy egy adott problémara

altalanos megoldast keresiink, azaz a feladatok megoldasa kézben nem konkrét adatokkal,

hanem adatokat helyettesité valtozokkal dolgozunk.

Az algoritmus leirasa

Algoritmus megadasa mondatokkal
Az emberi kommunikaciohoz legkdzelebb allo megadasi mod, ha mondatokat alkotva, azokat

meghatarozott sorrendbe allitva (ezt altalaban gy érjiik el, hogy sorszamozott mondatokat

haszndlunk) adjuk meg az algoritmust. Ezt a fajta algoritmus megadasi mdédot a sorszamozott
utasitdsu programozasi nyelvekhez, mint pl. a Fortran hasznaltak, illetve algoritmusok
tanitdsdnak kezdetén, illetve az algoritmikus gondolkodas kialakitasdhoz vezetd ut elején

szoktak alkalmazni. A mondatokkal mindent le tudunk irni, hatranya azonban, hogy nem lathat6

a program szerkezete, azaz kicsit atlathatatlan az algoritmus.

Leiras mondatszerii elemekkel

azaz hianyos

teljes mondatokat, hanem csak mondatszerii elemeket (szavakat, mondatrésze
mondatokat). A mondatszerli elemeket strukturéltan lehet leirni, igy a prgfram szerkezete Iiiél
SZECHENYI @
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atlathatd. Megjegyezziik azonban, hogy a késObbi fejezetekben ugyan hasznaljuk ezt az

algoritmus leirasi médot, de nem a szokasos formaban.

Folyamatabra

Az egyik legkorabbi és legtobbszor hasznalt modszer az algoritmusok leirasara, alapja, hogy a
programot egy iranyitott graffal szemléletesen adja meg. A graf csomdpontjai irdnyitott élekkel
vannak 6sszekotve, minden €l egyértelmiien meghatarozott kezdd €s végponttal rendelkezik,
tovabba a folyamatabraban egyetlen kezdd és egyetlen befejezd ¢l taldlhato. Tovabbi
tulajdonsaga még a grafnak, hogy barmely csomopontbdl el lehet jutni a befejezd
csoméponthoz. Az algoritmikus gondolkodés kialakitdsahoz egy Flowgorithm nevii szoftvert
hasznalunk, mely szintén az algoritmusok folyamatabraval torténd megadasat segiti, valamint
futtato feliilettel is rendelkezik, ahol a megadott algoritmus tesztelhetd. Flowgorithm esetében

a folyamatabra a kovetkez6 csomopontokat tartalmazhatja:

Kezd6 ¢és befejezé csomopont (folyamatabraknal eléfordulhat, hogy ezek a csomopontok

nincsenek, az algoritmus egy bemend ¢llel kezdddik, illetve egy kimend éllel végzddik)

Féprogram -_fl ‘
‘ [ vége |

Utasitas csomopont (fliggvénycsomopont) végrehajtas kozben a csomopontokba irt utasitadsokat

kell elvégezni.

| l .
Deklarilds Ertékadas

l L

/ Beolvasas
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mor

Gylijté csomoépont (nem kiilon 1épés, csak az egyes programrészek kimend éleit fogja 6ssze)
£ ”'I)::

Dontés csomopont (A csomopontba mindig egy feltétel, azaz egy logikai kifejezés kertil,

melyrdl egyértelmiien eldonthetd, hogy igaz vagy hamis. A feltételtdl fliggden a megfeleld élen
kell tovabbhaladni.

Ciklushoz tartozd csomopontok (a csomopontokba az adott ciklusra jellemzd paraméterek

talalhatok)

{

If
igaz\;r:

Hatulteszteld —

hamis 1

A folyamatabra nagyon jo szemléltetd és leird eszkdz. A program struktirdja jol lathato,

igaz

kivetkezd

Elélteszteld Szamlalas

valamint a végrehajtas is konnyen kovethetd, hiszen minden végrehajtds az input adatok
fiiggvényében egy bejarasa a grafnak. Szamos eldnye mellett a hatranyairdl is szot kell ejteni.
Sajndlatos médon a nagyobb programok leirasa rendkiviil koriilményes, a hozzé tartozo graf
hatalmas, nehezen atlathat6. Strukturalt programoknal hasznalatos vezérlési szerkezetek a

kovetkezé modon jelennek meg a folyamatabrakban:
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Szekvencialis vezérlés:

y

Ertékadas

L J

Ertékadas

Szelekcids vezérlés:

Ertékadss
:Q:
Iteracios vezérlés:
¥ kivetkezd
Szamlalos
Fy v
kesz Ertékadis
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Tekintsiik a kovetkez6 egyszerli programot:

Egy osztaly tanuloi koziil adjuk meg azon tanulok szamat, akik testsulya meghaladja a 42

kilogrammot!

A megadott folyamatabra Flowgorithm-ben késziilt, futtathatd, a feladat megoldasat
szolgaltatja. Meg kell azonban jegyezni, hogy szamos hianyossag fellelhetd, amiket egy korrekt

program algoritmusanak frasakor természetesen meg kell adni.

[ Féprogram |

_I- .

i,n, b egész
=uly; egész{30]

Be: n

7l kiwetkezd
i=0.n-1 _l

kész " Be suly(i]
b
db=0
—  kiwetkezd
i=0.n-1 —l
kész . .
hamis ) ~.  igaz
= suly[]=42
b
db = db+1
b
/oM
{ Wéne i
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Pszeudokod

Az algoritmusok megadasanal lehetdségilink van egy mesterséges formalis nyelv hasznalatara,
mely nagyon hasonlit a programozasi nyelvekre, de nem alkalmazza azok szintaktikai elemeit,
igy nem futtathatd. A pszeudokdd esetén az elemi Iépésekhez szavak, jelek elnevezések vannak
hozzarendelve, melyek segitségével az algoritmus konnyen leirhatdo. A Flowgorithm-ben
lehetdségiink van az altalunk folyamatidbraval megadott algoritmus pszeudokodjanak

generalasara is. Az el6z0 feladathoz tartoz6 Gaddis pszeudokod:

Az algoritmusok leirdsara szamos tovabbi modszer ismert (Struktogram, Jackson-diagram,
leiras faval, leiras programozasi nyelven, stb.). Jelen dokumentum a programozastechnikai
praktikum nevii targyhoz késziilt jegyzet, igy csak a kurzuson hasznalt leirasi modokat

ismertettiik részletesen.

Flowgoritm

A kurzus tervezése kdzben tobb fejlesztoi kdrnyezetet, egyszerli programozasi nyelvet (Logo,
Arduino, Scratch, Java, stb.) vizsgaltunk, de minden nyelv esetén az adott nyelv szintaktikaja
nagymértékben nehezitette az algoritmikus gondolkodas megértését, fejlesztését. Olyan
kornyezetet kerestiink, melyben nem kell kiilon erdfeszitéseket tenni a szintaktikai elemek
megismerésére, hanem elegendo csak kizarolag az algoritmusra koncentralni. A kutatas kozben
talalkoztunk a Sacramento Allami Egyetemen létrehozott Flowgorithm névre keresztelt
freeware grafikus szerkeszté eszkozzel, melyben kizarolag az algoritmus megadasaval lehet
programokat irni, tesztelni. Az algoritmus megadasahoz a folyamatibrat valasztottdk a
fejlesztok, igy hangsuly az algoritmuson van, a programozasi nyelvek szintaxisa gyakorlatilag
lényegtelen. Meg kell jegyezniink azonban, hogy a létrehozott algoritmusok programozési
nyelvekre konvertdlhatok. A folyamatabra csomépontjaiban taldlhatd alakzatok kiilonb6zd
szinliek, mely szinek a generalt forraskod megfeleld soraiban is megjelennek. Tovabbi segitség
a hallgatoknak, hogy az angol nyelv mellett szamos nyelven, tobbek kozt magyarul is elérhetd

a felhasznaloi feliilet.
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Telepités:

A program hivatalos oldala a http://www.flowgorithm.org/ URL cimen érheté el. Els6

Iépésként a felkinalt nyelvek koziil valasszuk ki a magyar nyelvet.

L0082 08068000C0e80o00000S-0E® »

[1e=co00000 )

Az oldal meniirendszere a google forditonak koszonhetden a kdvetkezo:

L~
Fl ith

Schemes Documentation Resources

[~ )
> ¥ Flowgorithm
r Letoltés J rendszerekrél

A telepitéshez a fdmeniibdl ki kell valasztani a letdltés meniipontot, ahol jol lathatd, hogy

Dokumentacio Eréforrasok

jelenleg csak a Microsoft Windows operacios rendszerének kiilonbozd verzioi a tamogatott
platformok, igéret azonban van, hogy Linux és macOS rendszerekre is elérhet lesz a telepitd

csomag.

Az alkalmazas elérhetd a Microsoft Windows rendszerhez. Végul az alkalmazas elérhetd lesz Macintosh és Linux
rendszereken is.

Windows 10 és 8

e
[ Windows 64 bites

=

MET 4.6.

Windows 10 €s 8 esetén. J

~
32 bites Windows (.NET 4) |

=

MET 4.6.

Windows 10 és 8 esetén.

Windows 7 vagy régebbi

Windows 32 bites

E MET 3.5.

Windows 7 &2 mis régebbi rendszerekhez. J

-
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Fontos, hogy a szamitogépiinkdn 1év0 operacidos rendszernek megfeleld telepitd csomagot
toltsiik le, illetve, hogy a gépiinkon telepitve legyen a megfeleld keretrendszer, azaza DOTNET

megfeleld valtozata. Miutan kivalasztottuk a kivant telepité csomagot, a kdvetkezd

parbeszédpanellel talalkozunk:

Flowgorithm-2.22.1-64-5etup.zip megnyitasa

Megnyitotta a kivetkezot:
% Flowgorithm-2.22.1-64-Setup.zip

ami egy: WinRAR ZIP archivum
forrds: http://www flowgerithm.org

Mit tegyen a Firefox ezzel a fajllal?
WinRAR archiver (alapértelmezett) e

i Fajl mentése

[] Mostantal minden hasonlé fajllal tegyen ugyanigy.

A letoltendo fajl egy tomoritett allomany, mely tartalmazza a telepitéshez sziikséges fajlokat.
Két lehetéség koziil valaszthatunk vagy megnyitjuk tomoritett dllomanyt a gépiinkon 1évo

alapértelmezett program segitségével, vagy letoltjiik és hasznalhatjuk a Windows beépitett

megoldasait. A csomagban két f4jl talalhato:

w g \Munka'\Flowgorithrm*.* *
Méwv Kit.  Péret  #Datumn Attr,
% ] <DIR= 20191017 1%:04 ----
ﬁ'FIDwgDrithm Setup msi 2824192 2019.07.2218:42 -a--

o setup EXE 790 528 2019.07.22 18:42 -a--
A setup.exe dlloméannyal indithat6 a telepités, melyhez a megfeleld jogosultsagok sziikségesek

(Windows rendszereknél altaldban rendszergazdai jogosultsdg). Az telepités Iépései a

kovetkezok:
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1 Flowgorithm - X 4 Flowgerithm - X
Welcome to the Flowgonthm Setup Wizard A License Agreement A
<@ =00
The installer will guide you through the steps required to install Flowgorithm on your computer Please take a moment to read the license agreement now. If you accept the terms below, click "
Agree”, then “Next". Otherwise click "Cancel”.
END USER LICENSE AGREEMENT -~
PLEASE READ CAREFULLY BEFORE USING THIS PRODUCT: The
following the terms and conditions set out below (the "Terms") constitute a
legally binding agreement between you and Devin Cook (the "Author”).
Downloading and installing Flowgorithm ({"the Software”) indicates that you
have read and accept the conditions below. If you do not agree to be bound
bar the tarms of this anrsament wan minst nnt nse install ar oo this
(D1 Do Nt Agree ® | Agree
Cancel < Back Mext > Cancel < Back Next >
1 Flowgorithm - X 4 Flowgerithm - X
Select Installation Folder Confirm Installation A
The installer will install Flowgorithm to the following folder. The installer is ready to install Howgorithm on your computer.
To install in this folder, click "Next”. To install to a different folder, enter it below or click "Browse” Click "Next" to start the installation
Folder:
:\Pragram Flles\Flawgorithmt Browse q
Disk Cost...
Install Flowgorithm for yourself, or for anyone who uses this computer:
(®) Everyone
) Just me
Cancel < Back Next > Cancel < Back Next >
1 Flowgorithm - X

Installation Complete

Howgorithm has been successfully installed.

Click "Close" to exit

Please use Windows Update to check for any critical updates to the .NET Framework.

Cancel < Back _
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A telepitd varazslo utolso 1épése elott az operacids rendszer megkérdezi, hogy engedélyezziik-
e a szoftvernek, hogy modositasokat hajtson végre a szamitogépen. Erre a kérdésre
természetesen igen a valasz, annak ellenére, hogy a felugré ablakban a telepitendd szoftver
gyartdja ismeretlen. A sikeres telepitést kovetéen megjelenik a startmeniiben egy parancsikon,
illetve az asztalon is elhelyezhetd egy parancsikon, mely a Flowgorithm indité allomanyéra

mutat.

[ -~ g
'9-' Flowgonthm Flowgorithm

A program elsé inditasakor automatikusan felugrik egy ablak, melyen kivalaszthaté a kivant
nyelv. Az aktualis verzioban 30 nyelv koziil valaszthatunk, melyek k6z6zz a magyar is
megtalalhat6. Természetesen ez csak ajanlas, de mivel az oktatds magyar nyelven torténik, ezért

célszerli a magyar nyelvet valasztani a programban is.

File Edit Program Tools Help
S | > M ofn - [Man 18 Qs BE R
Change Language... [
& English-U.S. Galego m Portugués - Portugal
€5 English - British @ Hivatski @ Portugués - Brasil
m A all m Magyar (m Romana
@ P m Indonesia m pycokmil
m e qchr (D Italiano Gk ® Slovenski
&) Cedtina (O)a J=E= &) avlag
m Deutsch L] Turkge
m Espafiol - Espafia m MoHron xan m YipaiHceka
‘EE Espafiol - México m Melayu
m e m MNederlands
CB Francais m Polski
Cancel
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A programhoz tartozo felhasznaloi interfész:

i (Névtelen) - Flowgorithm

Sligd

S| P> M

- iMaln ~

00

Qa8 EEE

Féprogram |

Vége |

A feliileten talalhat6 egy meniisor €s egy eszkoztar. Az eszkoztar elemei a kovetkezok:

Main

00

|

=
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NYI

|

ablak elrendezése

valtozok figyelése

forraskod megtekintése

A program hasznalatdhoz sziikkség van még felhasznaloi feliilet tovabbi elemeinek az

ismertetésére. Aktualis algoritmusunkat a

a Konzolon torténik, mely felépitése alabb lathato.

5 Konzol

® Qg

kérlek adj meg két szamot!

E
E

H

Q\

> M

A fent emlitett eszk6zokon kiviil két 01j eszkoz talalhatd az ablakban:
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A folyamatabra elkészitése nagyon egyszerli. Az irdnyitott graf megfeleld élére kattintva a

kattintas helyére tudunk ujabb csomoOpontot beszurni.

Miutan rakattintottunk az élre,

megjelenik egy ablak, melybdl a kivant elem kivalaszthato.

‘ Vagdlap

O Toréspont

‘ Utasitasok

Bemenet/ kimenet Valtozd Vezérlés Ciklus
/ Beonasis li Deklaralas < Eibteszteld
Kiirds ‘ Ertékadds | ‘ ‘ Hivds | ‘ < Szamiélbs
< Hatulteszteld

Miutén kivalasztottuk a megfeleld csomdpontot, a program a folyamatdbraba elhelyezi az iires

csomoépontot, tartalommal valé feltdltéshez duplan kattintunk a csomopontra, majd a megjelend

ablakokban a megfeleld szovegdobozok kitoltése utdn megjelenik a kivant elem a

folyamatéabraban.

|

Deklaralas

|
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y timb hozhatd |&t
mbdkben olhatdk a program fu

Valtozdk nevei:

Tipus:
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oK Mégse
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Ertékadds szerkesrtése X

Erdkadis .*'*.El E-rte kadds meghatarozza egy kifejezés énékét és eltdrolja egy
valtozdban.
l Valtozd: Kifejezés:
Ertékadés [ -

!

oK Mégse

Hivas szerkesztése *

.. Ahiv:
I Hivas I i

Hivas Adjon meaq egy fliggveényt az argumentumokkal.
OK Mégse
Beolvasas szerkesztése >
Abeo 2r eqy értéket a billentylizetrdl és
l eltarolja eqgy valtozdban.
/ Beolvasas /
| Adjon meg egy valtozot.

OK Mégse
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Kiiras szerkesztése X

m Akiirds meghatarozza eqy kifejezés ériékét és megjeleniti a képernydn.

Adjon meg egy kifejezést.

Uj sor

OK Mégse

Eldgazds szerkesztése >

y feltétel teljeslésétdl fiiggden azigaz

vagy a hamis agat hajtja végr

Adjon meg eagy logikai kifejezést.

0K Mégse

El6lteszteld ciklus szerkesztése x

Elittes zteld

igaz

Elélteszteld

Adjon meg egy logikai kifejezést

oK Mégse
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Szamlalés ciklus szerkesztése X

dott intervallumon belili

B 3 > végrehaitja az ut: okat. Az eldltesztel

l . . Viltozd:
kdvetkezd
Szamlalos
i Kezddénék: Végértek:
kész
Irany: Lépéskiz
navekvd w 1
oK Mégse
Hatulteszteld ciklus szerkesztése >
rehajtja az ut:
) 2tli
igaz
Hitulteszteld 4 Adjon meg egy logikai kifejezést.
hamis

0K Mégse

Faggvénykezeld X

Flggvény Az aldbbiakban figgvényeket hozhat 1étr

| Létrehozas |

Szerkeszés

00

Gy
o

Kész
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A kiilonb6z6 csomdpontokban kiilonbdzd elore definialt miiveleteket, illetve operatorokat
hasznalhatunk. A flowgorithm dokumentacidjaban a kdvetkezo tablazatokat talalhatjuk:

Operatorok:

Operator C Family BASIC Family
MNegation ! not
Modulo 3 mod
Equality == =
Inequality = <=
Logical And && and
Logical Or I or
Visual Basic Operator Name
& String Concatenation
- Exponent
Level Name Operators Notes
8 Unary - ! not In Visual Basic, "not” precedence level is far lower - above "and”, but below all relational operators.
T Exponent ~ The exponent operator does not exist in C# or Java.
6 Multiply * / % mod Division will always be high-precision (floating point)
) Addition + - In Flowgorithm, "+" will only work with numbers.
4 Concatenate & C# and Java use the ambiguous "+" operator for addition and concatenation.
3 Relational > o= < <=
== = 1= <>
2 Logical And and &&
1 Logical Or or ||
Expression Result Notes
1+3"2 10
10 * 2 +5 * & 50 10 * 2 and 5 * 6 have higher precedence than addition. The addition is done last.
T (4-1) 21 Parenthesis are used for subexpressions, which are evaluated as a whole.
6 /3 %2 4 In mathematics, multiplication and division have the same precedence levels. So, they are evaluated left-to-right. The "PEMDAS" acronym, used in high-school, is a tad misleading.
10 mod 3 1 Modulo math gives the remainder from division
10 3 3 1 Same expression, but using the C-Family operator
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Fiiggvények:

Mathematics
Function Description
Abs (n) Absolute Value
Arcsin(n) Trigonometric Arcsine
Arccos(n) Trigonometric Arccos
Arctan(n) Trigonometric Arctangent
Cos (n}) Trigonometric Cosine
Int (n} Integral (whole value) of a real number
Laog (n}) Matural Log
LoglO(n) Log Base 10
Sgn (n} Mathematical sign (-1 if n is negative, 0 if zero, 1 if positive)
Sin(n} Trigonometric Sine
Sqre (n) Square Root
Tan (n}) Trigonometric Tangent
Strings
Function Description
Len(s) Length of a string
Char(s, i) Retumns a character from the string s at index i. Characters are indexed starting at 0.

Data Type Conversion

Function Description
ToChar (n) Convert a character code n into a character.
ToCode (c) Convert a character c into a character code (integer).
ToFixed(r, i) Convert real number r to a string with i digits after the decimal point. This function is useful for currency.
ToInteger (n) Convert a string to an integer
ToReal (n) Convert a string to an real
To5tring(n) Convert a number to a string
Other
Function Description
Random(n) A random number between 0 and (n - 1)
Size(a) The size (number of elements) in an array
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A feladatok algoritmuséanak elkészitésénél altaldban osztott ablakot hasznalunk, tobb lehetdség

kozil valaszthatunk:

Ablakok elrendezése X
= = =
—
—
(m— ] ; —
% g =
—
=
—
—
Csak folyamatabra Valtozdk Forraskad
= = | = (=
0 L == . —
E P — R —
— - — j
— —
] — -]
Konzol Vltozdk és konzol Forrdskdd és konzol
Mégse

Az esetek dontd tobbségében a forraskod nézetet valasztva dolgozunk, ahol a folyamatabra
mellett a valasztott programozasi nyelvben irt kod lathat6. A valaszthaté programozési nyelvek

listaja, valamint az osztott ablak alabb lathato.

c# @ Perl ( TypeScript
PN
C (@) PHP VBA
o l'\_ _/'I

— —
[ | Fortran 2003 Powershell (VED Visual Basic NET
) &) ]
Py =
[4)) Java (ﬂ) Python
= —
— — o

JavaScript BB CBasic ( | Gaddis pszeudadkad
@) soess @ @) oo

| Lua Ruby QB() |IBO pszeuddkdd
R P
| MATLAB Scala . Magyar pszeuddkdd
. [\E/] .
N T
(#=) Nim @U)) Smalltalk /_—\
R

@ Pascal I::_S‘__:] Swift Q:fD Megnyitis... )
SZECHENYI @
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dskéd megtekintése - o X

Jme v 2@ Q [2][E]@] > M W

import java.uril.';

Fajl  Szerkeszids Program  Eszkizok  Sigd

5wl > M o - | [wam 18|@ s B

( Féprogram )
a0, ossz egész

Ki: "kérlek ad] meq két szimot
7]

1

Ki: "a="

import java.lang.Math;

public class JavaApplicaticon

private static Scamner input = new Scanner (System.in);

public static void main(String[] args) {

int a, b, o33:

-

System.out.printin("kérlek adj meg két szamot!"):

7
o

e

System.out.println(a=");

11 a = input.nexcInt():

System.out.println("b=");

b = input.nexcInt();

11 ossz = a + b

15 System.cut.print (a);

16 System.cut.print ("+7) 7

17 System-cut.print (b} ;

18 System.out.print ("=") 7

o0ssz=a%b

System.out.println(0ssz) 7

=

-

H

Ki

[

Aprogram futssa befejezdott

201

2D g0 B

Lehetdségilink van tovabba a valtozok értékeinek nyomon kovetésére. Az algoritmusok
tesztelésénél nélkiilozhetetlen, hogy a pillanatnyi valtozo értékék tiikkrében elemezziik a

megoldasunkat.

‘ Fdprogram |

Az algoritmusok irdsa kozben, legyen barmennyire koriiltekinté a tervezés, eléfordulhatnak

hibdk, melyek lehetnek szintaktikai hibdk, ismeretlen, nem deklaralt valtozo hasznélatabol

ered0 hibdk, hibas fliggvényhivasok, hibas végre nem hajthatd miiveletek. ogram
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Hiba Hiba

® Nullaval osztas

Magyarazat:

® Nem deklaralt valtozé

Magyarazat:

Avéltozdkat haszndlat eldtt deklardini kell. Anullaval osztas nem értelmezett

Hiba oka: Hiba oka:

A(z) a2 véltozd nincs deklaralva. A(z) 7 10 miivelet nulldval osztds.

oK OK

Osszegezve a Flowgorithm program egy remek eszkoz az algoritmikus gondolkodas
fejlesztésére. Rengeteg eldnye mellett a hatranyairdl is ejtenénk par szét. A nagyobb
Osszetettebb programok mar atlathatatlanok, folyamatabrajuk nagyméretii és Osszetett, teljes
algoritmushoz tartoz6 folyamatabra sokszor meg sem jelenithetd egy képernydnyi oldalon.
Masik nagy hidnyossdga, hogy nem kezeli a kétdimenzids tomboket, melyek kezelésé¢hez

tartozo folyamatabra ugyan elkészithetd, de nem futtathatd, igy nem tesztelheto.

Feladatok megoldasa Flowgorithm segitségével.

Linearis egyenlet megoldasa

1. Feladat. Adjuk meg az ax + b = cx + d alaku egvenletet algoritmikus megoldasat!

Mint minden feladat megoldasat, ezt is elemzéssel kezdjiik, majd kovetkezik a tervezés és

megvalositas fazisa.
Vizsgaljuk az ax + b = cx + d egyenlet megoldasat!

ax+b=cx+d [—cx
ax—cx+b=d /—Db

ax—cx=d-—>b

(a—c)x=d—-b /[:(a—c)

d—0>
X =
a—=«¢c
SZECHENYI
Szegedi Tudomanyegyetem
Cim: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.
www.u-szeged.hu
www.szechenyi2020.hu Eurdpai Uni6
37 Eurépai Szocialis
Alap

MAGYARORSZAG : T
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE



%y, =
. g™

SZECHENYI
EFOP-3.4.3-16-2016-00014

A megoldas kdzben végig valtozokkal (paraméterekkel) dolgoztunk, és az utolsd Iépésben
végrehajtottunk egy osztast. Tudjuk, hogy nullaval valo osztas nincs értelmezve, igy sziikséges

az osztd vizsgalata, azaz a — ¢ # 0 feltétel sziikséges a miivelet végrehajtdsahoz.

Tekintsiik az a — ¢ # 0 feltételt:

a—c*0
a*c

Vizsgaljuk azokat az eseteket, amikor a = ¢, azaz ha az ismeretlenek egyiitthatoi egyenlok,

akkor milyen esetek fordulhatnak eld (a vizsgalodast konkrét egyenleteken végezziik). Két eset

lehetséges:
3x—2=3x+6 3x—2=3x—2
—-2=6 —2=-2
Ellentmondas nincs megoldas Azonossag

A konkrét esetek vizsgalatabol kideriil, hogy az ismeretlenek egyiitthatoinak vizsgalata mellett

a konstansok vizsgalatara is sziikség van. Az elemzés utan tervezziik meg az algoritmust!

1. Az egyiitthatok €s konstansok bekérése
2. Az a = c feltétel vizsgalata:
a. 1igaz agban a b = d feltétel vizsgalata:
I. igaz agban: Azonossag
ii. hamis agban: Ellentmondas
b. hamis dgban: x = (d — b)/(a — ¢)

3. Az eredmény kiiratdsa

Az algoritmushoz tartozo folyamatdbra Flowgorithm-ben elkészitve:
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|:_' Foprogram |

M A

N T

a, b, c, d, x valos

4

Ii: "Az ax+b=cx+d alaki )
lineris egyenlet megoldasa”

|

" Ki "Kérlek add meg a valtozokat
"

!

Ki "a=" _._

R

S Bea
" Kib=

g

S Beb /

Ki: "c=" ...

< db=0 >

igaz

b

Ki: "Azonossag”

hami
x = (d-bpMi(a-c) ams
: J
Ki: ™=" ... Ki: "Nincs megoldas™
C Kix

x
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A program altal generalt JAVA forraskod:

import java.util.®;
import java.lang.Math;

import java.util.Jcanner;

class Javadpplication

private static Scanner inpnt = new Jocanner (System.in};

|p1.1.bli|: static void main(3tring[] args} {

|d.nr|.1.'b-lc a, by o, dr =

| Gy=stem_out._println("As axtb=cwx+d alakil linedris egyenlet megoldas=a™});

| Gy=tem_out._println("FKerlek add megq a valtomokat!");

| Jy=tem._ out.print(®"a="};

|.=. = input.nextDouble (]} ;

| Jy=stem. out.print ("b="] ; |

|h = ipput.nextDouble (]} -

| Jystem._out._print ("c="};

|vr_" = input.nextDouble (]} ;

| Jy=tem._out.print ("d="} ; |

|d = input . nextDouble(};

[if a-ec=0 (|

|:'|.f id — b = 0} {|

| Gystem.out.println ("Azono==ag™) ;

| Gy=tem._out.println("Hincs megolda="});

|z=d—h.l" a2 - e);

| Jy=tem._ out.print ("x="} ; |

| Jy=stem. out.println (x} ;

L]

L]
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Jol lathato, hogy az egymasnak megfeleld programrészletek azonos szinnel vannak jelolve mind
a folyamatabraban, mind a forraskodban. Minden esetben sziikséges az elkésziilt algoritmus

tesztelése, minden lehetséges input esetén, azaz jelen esetben a tesztelendd esetek a kovetkezok:

l.a#¥césb+d pl.: 3x—2=4x+5
2.a=césb+dpl: 3x—3=3x+2
3.a=césb=d pl:3x+1=3x+1

s Konzol — O X
| =~
Q= 29| p M 08
~
Lz awt+b=cu+d alaki linedris egyenlet megoldésa
Kérlek add meg a véltozdkat!
a=
3
b=
-2
o=
4
d=
5
x=-7
v
s Konzol — O X
<~ =~
R N= IS N | 08
~
Lz awt+b=cu+d alaki linedris egyenlet megoldésa
Kérlek add meg a véltozdkat!
a=
3
b=
-3
o=
3
d=
2
Nincs megoldés v
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s Konzol — O X
RQE =S > M =
~
Lz awt+b=cu+d alaki linedris egyenlet megoldésa
EKérlek add meg & véltozdkat!
a=
3
b=
1
c=
3
d=
1
Azonossag v
«l
3.

2. Feladat. Adjuk meq az ax? + bx + ¢ = 0 alaku egyenletet algoritmikus megoldasat!

Vizsgaljuk az ax? + bx + ¢ = 0 egyenlet megoldasat!

Az vilagos, hogy az egyenlet csak akkor masodfokt, ha a # 0. Ellenkezd esetben az egyenlet

linearis, melynek a megoldasat az el6z6 feladatnal részletesen targyaltuk.

Masodfoku egyenlet

Teljes Hianyos
Ha,a # 0;b # 0;c # 0, akkor a#0;b=0,c#0 a#0;b#0;c=0
ax’+bx+c=0 ax’+c=0 ax’ +bx =0
ha b?> — 4ac > 0, akkor Megoldas: Megoldas:
Megoldé képlet: ax’+c=0 ax’+bx=0
_ —b++b®-4ac ax’ =—¢ x(ax+b)=0
1,2 —
2a 2 _—C )
a X, =0v.ax+b=0
s ax=-b
ha —>0= X, =+,|— b
X2 a X, = —
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A lehetséges esetek vizsgalata kozben lathatd, hogy tobb feltétellel szamolnunk kell,
vizsgalnunk kell az egyiitthatokat, tovabba az egyes eseteknél tovabbi feltételekkel

talalkozhatunk, mint példaul a diszkriminans vizsgalata. Az el6z6 feladatnal alkalmazott
modszer segitségével tervezziik meg az algoritmust!

1. Az egyiitthatok bekérése
2. Az b = 0 feltétel vizsgalata:

a. 1gaz agban a —2 > 0 feltétel vizsgalata:

I. igaz agban: x;., = + /—i

ii. hamis agban: Ellentmondas, nincs megoldas
b. hamis agban: ¢ = 0 feltétel vizsgalata:

i. igaz agban: x; = 0;x, = _Z
ii. hamis 4gban a b? — 4ac > 0 feltétel vizsgalata:
—b++b*-4ac

2a

2. hamis agban: Ellentmondés, nincs megoldas
3. Az eredmény kiiratasa

1. igaz agban: X, =

Az algoritmushoz tartozé folyamatabra Flowgorithm-ben elkészitve, valamint a generalt JAVA
forraskod:
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Ki: "e="

Becc

Farmis g
el
h b
termis gz e A menddie W “wllerrnordis, rincs 1 = sopif-cls)
ﬁ— rivegdicdes”
o a ¢ oketxi=0t x2 = -sopi-cla)
K "adlerdrnorcdis, nincs xl = {-braegib'b-da"c) V22 ‘1
i ey 1 2= bia /A megias [/
| 22 = {-brogb a2t ‘1 1
1 P - P
G- A e il 1
’ ' T Jowm
R "xi=" .. 1
] ) o
iz x1 1
’ ) =
Ki: x2
-.Ir""'a
[ i
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A program altal generalt JAVA forraskod:

import java.lang.Math;

public clazs Javaipplication {

Frivate static Jcanner input = new Scanner (System.ind;

[puplic svavic void main(3vringl] arga) (

|d|:m.blc ar; by oy =1, =3;

| System. out_println("Misodfoki [ax2+bx+c=0] egyenlet megoldisa”);

| System.out.println("Kérem adja meg as egyitthatokas!”};

| System.out.println("a="};

|a = input.nextDouble(];

| System.out.println("L=");

|b = input.nextDouble(];

| System.out.println("c=");

|c = input._nextDouble(]};

ee=o (]

if (~c f a>=0) {

|11 Math.agrei—c / al;

|12 -Math._sgrt(-c [ al;

| Jystem.out.println ("A megoldis"};

| System. out.print ["x1=") ;

| System.out.println(xl};

| System. out.print ["x3=") ;

| System.out.println (=2} ;

P el=se {

| System.out.println("ellentmondias, nincs megoldas");

P oel=e {

IID

if (e = 0} {

| Gyatem_ out_println("A megoldis"});

| System.out.println ("x1=0"};

Ry

| System. gut.print ["x2=") ;

System._out._println (=3} ;

P oelse {

|if[b’h—4’a’|:}=tl}{|

|x:l=(—b+uat.h.=qrr.(b'b—4'a':}}.-"z'a;

|12=[—b—l:lat.h.sqrt.[b'b—‘]'a'l:}},l"E'a;

| Jystem.out.println (™A megoldis”);

| System.out.print ["x1="} ;

| System.out.println(xl};

| System.out.print ["x3="} ;

| System.out.println (=2} ;

e ]

| System.out.println("ellentmondas=, nincs megoldas");
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Az algoritmus tesztelését a hallgatokra bizzuk!

Az 1. szamu mellékletben megtalalhato az egyik hallgaté munkéja, ahol a fenti két feladatot
otvozte.

3. Feladat. Adjon meqg egy algoritmust, amely harom egész szamrol eldonti, hogy ha az
egész szamok szakaszok hosszat jelolik, akkor a megadott adatokbol szerkesztheto-e

haromszog.

A megoldas megadasa elott vizsgaljuk a feladatot. Haromszog akkor szerkeszthetd, ha teljesiil
az ugynevezett haromszog-egyenldtlenség, azaz ha a haromszog oldalait rendre a,b,c-vel
jeloljiik, akkor::

a+b>c
a+c>bh
b+c>a

Fdprogram ::I

I

a, b, c egész

|

Ki: "4 program harom megadott
szamrol eldonti, hogy azok
lehetnek-e egy haromszig

oldalai”

!

Ki. "Kérem adja meg az
oldalakat™

!

Ki: "a: "

L

Ki: "b: "

:

Be: v

HH

hamis

igaz

""-'.-(..(a+b>c} and (a+c=b)) and (b+-c.‘;-.'-"'
=a)

+

Ki: "Mem szerkeszthetd a Ki: "Szerkeszthetd a
haromszog” haromszig”

SZECHENY!I
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A program altal generalt JAVA forraskod:

import java.util.*;

import java.lang.Math;

public class Javalpplication |

private static Scanner input = new Scanner(System.in);

| public static wvoid main(String[] args) {

int &, b, c;

| System.out.println("A program hirom megadott szémrdl elddénti, hogy azok lehetnek-e egy haromszdg oldalai!™);

| System.out.println ("Kérem adja meg az oldalakat!™);

| System.out.println(™a: "); |

| a = input.nextInt(); |

| System.out.println{"k: "}; |

| b = input.nextInt(}; |

| System.out.println(™e: "); |

| c = input.nextInt(); |

|if{a+b>c&&a+c>b&&b+c>a:{

| System.out.println("Szerkeszthetd a haromsazdg™); |

| System.out.println("Nem szerkeszthetd a haromszdg"); |

Az elozo feladatokban a szekvencialis és szelekcios vezérlésre lattunk néhany példat, a
kovetkez6 feladatokkal az iteracios vezérléshez tartozo eszkozoket ismertetjiik. Els6ként egy
egyszerll feladaton keresztiil bemutatjuk a megszamlalos, eldlteszteld és hatulteszteld

ciklusokat.
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4. Feladat. Adjunk meg egy algoritmust, amely 0sszegzi n-ig (n is természetes szam) a
természetes szamokat!

1. megoldas:

Az 0sszeadandd szamsorozat tekinthetd szamtani sorozatnak, melynek kezd6 eleme: 1, utolséd
eleme: n, elemek szama: n, differenciaja 1. Alkalmazzuk ra a szamtani sorozat 6sszegképletét
(Gauss):

nn+1)
2

0SSZ =

[': Fidprogram ::l

Ii 0S5Z, N: eQEsT
import java.util.*;

import java.lang.Math;
Ki: & program 1-t81 n-ig
G55ze0zi a természetes

szamokat” public class Javalpplication {
l private static Scanner input = new Scanner(System.in);
Ki: "Kérem adja meg n értéketl
n= | public static void main(String[] args) [
Be:n

| System.out.println({™Lk program l-tdl n-ig Osszegzi a természetes szamokat”™):

o0ssz=(n*(n+1)N2

| System.out.println{"Kérem adja meg n ertékét! n=");

| n = input.nextInt(); |

' Ki:ossz |ossz = (double) n * (n + 1) / 27 |

| | System.out.println{ossz); |
( Vége ) m

Szegedi Tudomanyegyetem

Cim: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.
www.u-szeged.hu
www.szechenyi2020.hu

SZECHENYI @
Eurépai Unié A
Eurépai Szocialis A
Alap e

MAGYARORSZAG - T
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE

48




SZECHENY!I

%y, =
. g™

O’"’”’km.«'ﬁ‘@@ EFOP-3.4.3-16-2016-00014

Eléfordulhat azonban, hogy nem tudjuk, vagy nem jut esziinkbe az 6sszegzési képlet, ilyenkor
alkalmazhatjuk az iteraciokat.

2. megoldas (for):

Lehetdséglink van szamlalos ciklus alkalmazéaséara, melyet akkor hasznalunk, amikor pontosan
tudjuk az ismétlések szamat. A feladatot ugy is megoldhatjuk, hogy egy 6sszeg valtozo kezdeti

értékét nullara allitjuk, majd minden egyes szamot sorra hozzaadunk n-ig.

Féprogram '_fl
i, 055z, n: egész

!

Ki: "A program 1-t6l n-ig

import java.util.*;

Bssze0z a természetes import Jjava.lang.Math;
szamokat”
l public class Javahpplication {

Ki: "Kérem adja meg n érékét!

n=" private static Scanner input = new Scanner(System.in);

| public static woid main(String[] args) {

int ossz, n, i;

0s52=0
| | System.out.println{"& program 1-tdl n-ig Hsszegzi a természetes szémokat");
kivetkezd | System.out.println ("Kérem adja meg n értékét! n=");

i=1.n
5 | n = input.nextInt(); |
keész 1 - 0:

08382

0S5Z= 0552+

I
h J

Ki: ossz

i | System.out.println(ossz); |

Vége '_fl

|for {i=1; i <= n; i++) {|

083z = 0382 + 17

Alkalmazhatjuk a feltételhez kotott iteracios vezérléseket is, nevezetesen az eldlteszteld és
hatulteszteld ciklusokat. A két lehetdség kozott az az alapvetd kiilonbség, hogy a hatulteszteld
ciklus ciklusmagja a feltételtdl fliggetleniil legalabb egyszer végrehajtodik, mig eldlteszteld
ciklusnal elképzelhetd, hogy a ciklusmag egyetlen egyszer sem hajtodik végre. Mindkét esetben
fontos, hogy a vizsgalt feltételben szerepld valtozok értékét modositsuk a ciklusmagon

iklusba 1ép.
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3. megoldas (while):

If: Fdprogram :]

0SSz N, i egész

Ki: "A program 1-t6l n-ig
Gssz7egzi a természetes
szamokat”

!

Ki: "Kérem adja meg n érékét!
n="

import java.util.*;

import java.lang.Math;

pukblic class Javahpplication |

private static Scanner input = new Scanner({System.in);

| public static woid main(String[] args) |

int ossz, n, ir

| System.out.println("L program 1-tdl n-ig Hsszegzi a természetes szamokat™);

| System.out.println("Kérem adja meg n értékét! n=");

| n = input.nextInt(); |

I

oo |
while (i <=mn) |

¥

! Kiossz /

{ Vége :] }

| System.out.println{ossz); |

A folyamatabrarol leolvashatd, hogy a ciklusvaltozo, azaz az a valtoz6, amely értékének
fliggvényében végrehajtodik a ciklus vagy sem az az i valtozo. A 2. megoldasnal a ciklusvaltozo
kezdd értékét magaban a ciklus fejrészében allitjuk be, tovabba az utoljara felvehetd értéket,

valamint a 1épéskdzt is itt talaljuk. Elolteszteld és majd latni fogjuk hatulteszteld ciklus esetében

is a cikluson kiviil kell egy kezddértéket bedllitani a ciklusvaltozonak, majd a ciklusmagon

beliil modositani az értékét.
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4. megoldas (do while):
| Féprogram '_:u
0S5Z, N, i egész
Ki: "Aprogram 1-t6l n-ig )
Gss5zeqzi atermészetes import Jjava.util.*;
szamakat”
l import jawva.lang.Math;
| Ki"Kérem adja meg n értékét!
n=" public class Javalpplication {
l private static Scanner input = new Scanner({System.in):
Be:n
I | public static woid main{String[] args) |{
0s5z=0
l int o033z, n, i:
i=1
l | System.out.println("A program 1-tdl n-ig S3s3zegzi a természetes szamokat™);
.—l | System.out.println ("Kérem adja meg n ertekec! n="};
Y
| n = input.nextInt();
0S5Z= 0552+
ossz = 07
l i=1r
i=i+1
) do {
igaz |
X 033z = 0332 + i:
i==n
i i=i+1
hamis
4 } while (i <= n):
/' Ki ossz |System.out.println{ossz?: |
Vége )

A feladatban Gsszegeztiik a ciklusvaltozo értékeit egy valtozoban, melynek neve: ossz. A
probléma vizsgéalatanal tapasztaltuk, hogy ha a késObbiekben valamilyen Osszegzést kell
végezni, mely sordn egy valtozo értékét modositjuk, az adott valtozot mindig nulla értékkel kell
inicializdlnunk (ez mindharom ciklusnal jol lathato). Eléfordulhat azonban, hogy nem
Osszegezniink kell, hanem egy szorzatot kell kiszdmitani gy, hogy a szorzat valtozo értékét
tobbszor valtoztatjuk. Az ilyen tipusu értékadédsokat, valamint a kezdeti érték meghatarozasat
altalaban n! kiszdmitasaval szoktdk elmagyarazni, ahol n!=1-2-3-.-(n—1)n.
Matematikai ismereteinkre tdmaszkodva kijelenthetjiik, hogy a kezdeti értéke a valtozonak nem

lehet nulla, hiszen akkor a szorzat valtozd értékét barmilyen értékkel szorozva a

tovabbra is nulla marad. Tudjuk tovabba azt is, hogy ha egy szamot eggyel szopzlink, az értéke
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valtozatlan marad, tovabba figyelembe véve, hogy definicié szerint 0! = 1, ha szorzatot

tartalmazo valtozonak kezdeti értéket kell adni, akkor az mindig egy legyen.

5. Feladat. Adjunk algoritmust n! kiszamitasara!

| Fdprogram '_]

i, nfakt, n: egész. import java.util.*;
l import java.lang.Math;

Ki: "n! kiszamitasa®

l public class JavaBpplication {

Ki: "Kérem adja meg n énékét! private static Scanner input = new Scanner(System.in);
n="

| public static void main({String[] args) { |

int i, nfakt, n;

y /

nfakt =1
| System.out.println{"n! kiszamitasa"); |
| . JE— . . nie
Kiivetkezé | System.out.println ("Eerem adja meg n ertéket! n=");
i=1.n | n = input.nextInt(); |
b
kész 1 nfakt = 1;
nfakt = nfakt*i

|for {1 =1; i <= n; it++) {|

| nfakt = nfakt * i;
'- (]

Ki: nfakt

[ wvege |

| System.out.println{nfakt); |

}

Az elézOekben targyalt vezérlési szerkezetek segitségével oldjuk meg a kdvetkezd feladatot.

6. Feladat. Kérjen be a felhasznalétol két szamot — a, b — melyek egy zart intervallum
kezdo és végspontjai. Adjon meg egy algoritmust, mely az intervallumba esé egész

szamokat dsszegzi!

Vizsgaljuk az a, b szamokat! Mivel a egy intervallum kezd6 és b az intervallum végpontjai,
ezért sziikséges, hogy a < b feltétel teljesiiljon. Mivel mar elemeztiikk a hatulteszteld

ciklusokat, ezért probaljuk meg ennek az algoritmusnak az adatbekérd részében alkalmazni, és

mindaddig ujra és ujra bekérni az a, b szamokat, mig az a < b feltétel nem teljesii 0sszeg
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import java.util.¥;

import java.lang.Math;

public class JavaApplication {

private static Scanner input = new Scanner(5System.in):

‘ public static void main(String[] args) {

int &, b, i, ossz;

‘ System.out.println{"A program egy [a:b] intervallumba esd egész szdmokat ad Gasze!™);

do {

| System.out.println("Kérem adja meg az intervallum wégpontjait!"™);

| System.out.println("a="); |

2 = input.nextInt();

| System.out.println{"b="); |

b = input.nextInt():

if (a >=b) {

| System.out.println("Fontos a<b!!!I");

GI

while (i <= k) {

‘ System.out.print ("A szémok dsszege: ");

‘ System.out.println{ossz); |

}
Hasonloan a 3. feladat megoldasdhoz ebben az esetben is szabadon valaszthatunk, hogy az
osszeg kiszamitasahoz melyik ismétléses vezérlést valasztjuk. Altaldban elmondhatd, hogy
vannak olyan feladatok, melyeket szamlalos ciklussal szokas megoldani, és vannak olyanok,
melyek csak feltételes ciklusokkal végezhetdk el. A tombok kezelése elképzelhetetlen (nagyon
koriilményes) az iterativ vezérlés nélkiil. Ha visszagondolunk a tdmbstruktirara és jellemzdire,
azonnal kideriil, hogy barmilyen tdmbrdl legyen szd, bejardsat mindig elemenként hajtjuk
végre, azaz ugyanazt a miiveletet ismételjiilk. Minden tdmbdket hasznald feladatban sziikséges

tombok feltdltése, amit szintén elemenként kell megtenni.
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7. Feladat. Kérjiik be egy n dimenzios vektor koordinatait, majd irjuk Ki a teljes vektort!

Vizsgéljuk az egydimenzids tomboket!
Deklaralunk egy V maximum 10 elemi egydimenzios tombot. Ekkor a kovetkezo iires tomb

jon Létre:

tomb mérete 10
A programban meg kell adni a hasznalni kivant tomb méretét (n < 10), és el kell tarolni n db
szamot. A programtol illetve az input adatok feldolgozasatol fiiggden ezt egyszerre, vagy kiilon-
kiilon koordinatanként kell megadni. Mindkét esetben a tomb feltoltése koordinatanként

torténik, azaz lépésrol-1épésre ugyan azt a miveletet kell ismételni, csak a rogzitendé elem

o’/li(}(\;//;s\‘e 7189
6

V= 25\

1. Iépés: els6 elem rogzitése \\
2. 1épés: masodik elem rogzitése
3. Iépés: harmadik elem rogzitége

sorszama valtozik.

n. Iépés: n.(=7) elem rogzitése

Az elemzésbdl is jol latszik, hogy ugyanazt a miiveletet kell végrehajtani, csak a rogzitendd
elem indexe valtozik, azaz barmely ismétléses vezérlés hasznalhato a feltoltésre, az elemek
indexe kapcsolatban kell hogy legyen a ciklusvaltozdval (4ltaldban feltoltésnél for ciklust
alkalmazunk ¢és az i. elemmel foglalkozunk). Fontos megemliteni, hogy a kiilonb6zd
programozasi nyelvek kiilonboz6 a tombok elemeinek indexelése. A Flowgorithm rendszerben,
mivel tobb programozasi nyelvre képes atkonvertalni a folyamatabraval megadott algoritmust,

ezért az egydimenzids tomb elsdé elemének indexe 0, amire a kiiratasnal figyelniink kell.
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A tomb feltoltésének és kiiratasanak algoritmusa:

K- “Acfja g a W vekdior

koordirdtdinal sramad ="
b A —
i=0.rn1
e L

i=0_mn2
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import jawva.util_ *®;

import java.lang.Math;

public class Javahpplication {

private static Jcanner input = new Scanner (System.in);

|p’u.b].i.|: static void main(3tring[] args} {

int i, m;

| int[] v = new int[10]1;

| System_ out. println["Adja meg a V wvektor koordindtdinak ssamat! n="};

|n = input._nextInt(};

[for 2 =0; 3 <=m-1; a9 (]

| System.out.print(i + 1};

| System._out._println(®. =lem:-"};

|v[i.] = input.nextInt(};

[]

| System.out.print ("A megadott vektor: V=("};

|fnr [i=0; & <= mn - 2; i++] {l

| System. out.print(v[il};

| System.out.print ("; "};

[2]

|Ey=t.cm.nub.prinl‘-[v[n - 11} ;

| System.out.println ("} "] ;
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Az elsé for ciklus felel a tomb elemeinek feltoltéséért, a masodik for ciklus a kiiratasért. A
masodik for esetében a vektorszeri kiiratas miatt kellett az utolsé eldtti elemig futtatni a
ciklusvaltozot, mig az utolsé elemet a cikluson kiviil irattuk ki.

Ldja meg a V wektor koordindtdainak széamat! n=

3
1. #lem:
1
2. elem:
=
3. elem:
4
A

megadott wektor: V=(1: 5; 4)

Az egydimenzios tombok kezelésének gyakorlasara rengeteg egyszerl feladatot lehet megadni:
e Adjuk meg egy tomb legnagyobb elemét!
e Adjuk meg egy tomb legkisebb elemét!
e Adjuk meg egy tomb legnagyobb elemének a helyét!
e Adjuk meg egy tomb legkisebb elemének a helyét!
e Szamitsuk ki egy tomb elemeinek Osszegét!
e Szamitsuk ki egy tomb elemeinek atlagat!
e Adjuk meg a paros indexii elemek 0sszegét!
e Adjuk meg a paratlan indexii elemek 0sszegét!

Az el6z0 feladat €s az emlitett feladatokat 6tvozve megadunk egy algoritmust, mely alapjan a

tobbi egyszerii feladatra is konnyedén adhato algoritmus.
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8. Feladat. Kérjiik be n egész szamot, melyeket egy tombben tarolunk. Hatarozzuk meg a
megadott szamok maximumat, illetve a maximalis elem indexét a tombben!

Vizsgaljuk a feladatot!
Els6 esetben a maximalis elem meghatarozasara koncentraljunk. Tobb lehetséges megoldas
koziil egy segédvaltozot alkalmazo algoritmus megadasa mellett dontottiink. Deklardljunk egy

max nevii valtozot, melyben a maximalis elemet szeretnénk eltarolni. A valtozo hasznalatdhoz

tobb alapotlet is hasznalhato:
a deklaralt valtozdba taroljuk el a valtozé tipusanak megfeleld legkisebb értéket, majd

[ ]
ez utan a tomb elemein végighaladva hasonlitsuk 6ssze a valtozo értékét a tomb aktudlis

elemével.
a deklaralt valtozoba taroljuk el a tomb elsd indexii elemének értékét, majd ez utén a

tomb elsd elemét kivéve haladjunk végig a tomb elemein, ¢és hasonlitsuk 6ssze a valtozo

értékét a tomb aktudlis elemével.
Vizsgaljuk a maximalis elem helyének meghatarozasat. Tobb lehetéség koziil itt is az egyik

legegyszeriibb megoldast valasztottuk, ami szintén egy segédvaltozoval konnyedén
megoldhato. Felvesziink egy hely egész tipust valtozot, mely értékét akkor valtoztatjuk, ha a
max valtozo értékét is valtoztatjuk. Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy amikor inicializaljuk a
max valtozét a tomb elsé elemének értékével, akkor a hely valtozoét is inicializéljuk, értéke 1

lesz. A cikluson beliil, amikor a max értékét valtoztatjuk, akkor a hely valtozonak az aktualis

ciklusvaltozotol eggyel nagyobb értéket adjuk (az indexelés 0-t6l indul, igy az elsé elem a tomb

0. eleme).
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import jawva.util._*;

import jawva.lang.Math;

public class Javalpplication {

private static Scanner input = new Scanner(System.in);

| public static woid main(String[] args) {

|int i, max, n, hely; |

| int[] a = new int[1l0]; |

| System._out_println("n="); |

|r1 = input_nextInt();

|fur (i =0; i <==mn - 1; i++) {|

| System._out_print({i + 1); |

| System._out _println{". elem:"); |

| ali] = input_nextInt();

hely = 1;

[for i =17 i =n - 1; 1+t (]

|:i.f imax < alil) {|

hely = i + 1;

| System.out.print ("X legnagyobk elem: ");

| System.out.println (max) ;

| System.out.print ("2 maximialis elem a timb “Jr—__\

| System.out.print (hely); |

d

| System.out.println(". elemes!™); |
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A maximalis elem meghatdrozasahoz egy masik algoritmust is megadunk, mely a
buborékrendezés alapja. Az algoritmus alapotlete, hogy az egymas melletti elemeket
Osszehasonlitja, és ha a sorrend jo, azaz két elem koziil a nagyobb indexli értéke is nagyobb
vagy egyenld (ali] < ali + 1]), akkor minden rendben, ellenkezd esetben a két elemet
felcseréljiik. Elemek felcserélésérol eddig még nem esett szo, holott ez is alap algoritmus. A
csere megoldasahoz is segédvaltozot hasznalunk, melyben a két felcserélendd valtozo koziil az
egyik értékét taroljuk.

Faragam |

|

| Fiiggvény Edprogram

a, b, 5: ooz |Del'.1=.rili=|: a, by =: egess

Kiz "Ar dlooritmus ki valiord

/ Fi: "Az algoritmus ket valtosd artékének felcoserélesét wagsil!™
ek gl i o

4 ' |K:'|.: "Bdja meg a két viltoso ertekes!™

/W mAdamega ki vl
-

1]
=3

Lz algoritmus két valtozd &rtékénsk felcserélését végzi!
Ldja meg a ket wvaltozd ertéket!
a=

?‘Emtﬁ‘m

=1
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A fenti algoritmusnal nem JAVA kodot, hanem magyar pszeudokodot adtunk meg, melyet
szintén a Flowgorithm program segitségével generaltunk. Visszatérve a maximalis elem
meghatarozasara, a csere algoritmus segitségével konnyedén elérhetjiik, hogy a legnagyobb
elem a tomb legnagyobb indexili eleme legyen (algoritmus a kovetkezd oldalon).

A program tesztelése a konzol segitségével:

% Konzol — O P

R E wm e M 08 &

elem:

elem:

elem:

elem:

L L - T i S =

Kiinduldsi a&llapot:

a;  4; 8; 87

1. lépés azaz az Osszehasonlitando elemek: 1. &3 alz) 2.
casre

4; &: 5y &r

2. lépés azaz az Osszehasonlitando elemek: 2. &3 alz) 3.
Nincs csere

4; &; 9; 3;
3. lépés azaz
casre

4; &:; 8; 9
A legnagyobbk elem az utolsd!
4, &; 8; G

az Baszehasonlitandd elemek: 3. &3 alz) 4.

Az algoritmus kozvetleniil nem adja vissza a maximalis elemet, de jol lathato, hogy az
algoritmus végén a tomb utolso elemét kell csak visszaadni, hisz a legnagyobb elem, mindig az
utolsé pozicioban taldlhat6 elem lesz. A legnagyobb elem helyének meghatirozas a kezdeti
tombben egy kicsit elgondolkodtatd, de megoldhato, mely algoritmusét az olvasora bizzuk.

A tombok feltoltésére tobb lehetdség van, nem kell mindig a felhasznalotol bekérni (a
gyakorlati problémaknal a felhasznalo adja meg), lehet példaul véletlen szam generatort
haszndlni. Tobbszor el6fordul, hogy a tarolt értékek és a tomb indexei kozott valamiféle

Osszefliggés van (paratlan indexii helyen az érték nulla, paros indexii helyen az érték 1).
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impoEt javwa.util.®;

impoEt jawa.lang.Math;

public class Javahpplication |

private atatie Scannee ingut = new Scannaee (Syatam. in)

[public static weid main(Steingl] arga) |

int i, m, &, j:

|i:.r|| a - new int[10]; |

[#yatam.sut peintini™n-"); |

|n - input.naxtInt () |

[far i <0y & 20 - 18 3440 [ ]

[#yatem. sut peintii + 13; |

|35r3|r.nm.-emr..p:inr.1n ". alam:");: |

— [ari1 = input.naxtIntid: |
i=0_ nel
— | [
L L] |35rs||:nm.m.|h.prinh1n:'Kiind.ulaai allapod:™h
[for ¢1 - 0: & <= n - 17 40 [ |
HE - -
|R5r5||:nm.-mll:.prinh¢a|i]:|.: |
b . |R5r5||:nm.-mlh.prinht'.: ':I.:|
L
bk II'
= O (T |35rs||:nm.m.|h.prinh1n:' L |
L= J

|rm (i = 0 L <= n—-1- 1; 1++:|||

|R5r5|hnm.-mlh.prinhti + 1)} |

|R5r5||:nm.-mlh.prinht'. légpeia azaz az daszehasonlitandd alamsk: ")

[Byatam cut printen + 107 |

[Bystem.eut.print(". s agz) "d:

[Byatam cut printen + 207 |

|£5r5|r.nm.-mlr..prinr.1n "_"l |

EIENEETTEETEE

|ﬁynhqm.mjr..p:inr.ln:'csmrn':.:

[ = ety |
alil = ali + 1]

Syatam.cut. println{"Hines caara®)

[for 13 = 0¢ 3 == n - 1; 3t 1|

|35r.ql:-nm.hur..prinr.:a|j]:.: |

|35r.qr.-nm.ewr..prinr.:'.: b |

[

|£5r5|r.nm.-mlr..prinr.1n " "h: |

[

|35rs||:nm.nur..prinr.1n:'h lagnagyaetd: alam az ubelad! ™)

|rm {i = 0f i <= n — 1; it+) ||

|£5r5|hnm.nuh.prinr.|:a|i]:|,' |

Syatam.cut.peint (™ "
¥ F

[
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9. Feladat. Taroljuk el egydimenzios tombben az elsé tiz pozitiv paros szamot!

1. megoldas:
A paros szdmok szamtani sorozatot alkotnak, melynek a differenciaja kettd. Jelen esetben a
sorozat els6 eleme is kettd. Ezt a tulajdonsagot kihaszndlva egyszertien az elsé elem

megadasaval, majd az ali] = a[i — 1] + 2 0Osszefiiggést felhasznalva az algoritmus a

kovetkez6:

|:: Faragram l"l

pp——

i=0.4

L

—, ra L]
i=0.9
M b
E I i
1_
| Wi |
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2. megoldas:
A paros szamokat a matematikaban altalaban 2n alakban adjak meg, a keresett paros szamok

meghatarozhatok az indexek fiiggvényében, mégpedig a ali] = (i + 1) - 2 hozzarendelési

szaballyal.
| Faragram ..'I
ar: g 100
ey
l kinvesioend
i=0.9 ﬂ
SR
2] = (+1)2
¥ kvedousd
i=0.9
ke -
K- ]
- 1_ -
l Wisger )

A gyakorlati €letben sokszor szembesiiliink azzal a problémaval, hogy azonos tipusu adatok
halmazaban keresiink egy megadott értéket. Az azonos tipusu adatokat tombdkben taroljuk, igy
a feladat tombokben egy megadott érték keresése. Elemezziik egy kicsit, hogyan Ilehet
meghatarozni, hogy a keresett elem megtalalhat6-e a tdombben vagy sem.

Elészor probaljunk megoldést adni a kdvetkezd problémara: Adott 1000 darab természetes
szam és egy keresendd érték, ami szintén természetes szam. Allapitsuk meg, hogy a keresett
szam megtalalhato-e az adott 1000 szadm kozott. Rovid gondolkodés utdn arra a megallapitasra
jutunk, hogy a keresett értéket az dsszes, azaz mind az ezer szdmmal dssze kell hasonlitani (a
legrosszabb esetben, ha a keresett szdm az ezredik szam, vagy a keresett szam nincs a

halmazban). A megoldashoz tartozo algoritmus:
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import java.util.®;

import java.lang.Math;

public claas Javalpplication |

private static 3canner input = new Jcanner (System._in);

|puh1.i.c static woid main(3tring[] args)} |

| int[] a = mew intl10];

boolean b;

| System.out._println("n="];

|n = input.nextInt(};

| System._out.println("=szam=");

=gam = input.nextInt(};

b = falae;

|fnr [i=0; & == mn - 1; i++) {|

| System.out_print(i + 1);

| System out_println(”. elem:"};

|a[:i.] = input.nextInt(};

[=]

|Enr 4=0; & o= n = 1; i++) {|

[if (smam = aan) 1]

¥ 5 -
i=0.m1
e | System.out.println ("Benn= wan"]};
hami= L e g
< o] >
H""‘n.._hl__.-""f | System._out.println("Nincs benne™};
: [2]
[e==] @
}
n= n=
3 3
Szam= SZam=
-
.__|_/ . 1
- 1. elem: 1. elem:
|j 5 1
2. elem: 2. elem:
Feami b i g 2
= L
betrue = 3. elem: 3. elem:
k k. Benne van
“Hincs berme™ Wi "B var™
E—
“dager | @
.

il UZ £V JL£TYTU,; UYUIIILD LTI 1J.
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Masodszor tekintsiik a kovetkezO problémat: Gondoltam egy maximum harom jegyl
természetes szamra. Melyik ez a szdm? Ebben az esetben is rovid gondolkodas utan lathatjuk,
hogy az eldz6 mddszer itt is alkalmazhato, azaz maximum 1000 kérdésbdl kitalaljuk melyik
szamra gondoltunk, de kihasznalhatjuk, hogy a 0-t6l 999-ig a szdmok ndvekvd sorba vannak
rendezve, azaz ezt kihasznalva is kérdezhetiink. Felezziik meg a halmazt és valasszuk azt a
részhalmazt, melyben a keresett elem talalhato, majd felezziik meg ezt a halmazt is €s valasszuk
azt a halmazt melyben a keresett elem talalhato, €s igy tovabb. Bizonyithato, hogy 1000 szam
esetében 10 Osszehasonlitas segitségével megadhato a keresett elem.

Természetesen az ember 0sztondsen €rzi, hogy ha nem Ossze-vissza megadott értékek kozott
keresgél, hanem egy rendezett halmazban, akkor sokkal kdnnyebben megtalalja a keresett
értéket, elemet. A fentiek alapjan feladatunk lehet egy tomb elemeinek valamilyen szempont
szerinti rendezése. A 7. feladatban megadott algoritmus alapjat képezi az ugynevezett buborék
rendezésnek, mely alapotlete a kdvetkezo:

Rendezziik a kovetkez6 tombot:

o
=
N
w
N
a1
[op}
~
oo
©

1. Iépés: hajtsuk végre a 7. feladatban megadott algoritmust a tejes todmbre, ekkor a legnagyobb

elem kertil az utolso helyre.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 8 6 9 4 3 2 1 |10 | 12

2. lépés: hajtsuk végre a 7. feladatban megadott algoritmust az el6z6 1épésben kapott tomb
rendezetlen részére (ebben az esetben csak az utolso elemet hagyjuk el, igy egy 9 elemii tombre
alkalmazzuk az algoritmust), ekkor a vizsgalt tomb legnagyobb eleme keriil az utols6 eldtti

helyre a teljes tombben.
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3. Iépés: hajtsuk végre a 7. feladatban megadott algoritmust az eldz6 1épésben kapott tomb
rendezetlen részére (ebben az esetben csak az utolsd két elemet hagyjuk el, igy egy 8 elemil
tombre alkalmazzuk az algoritmust), ekkor a vizsgalt tomb legnagyobb eleme keriil a megfeleld

helyre a teljes tombben.

N
(op]
SN
w
N
[EEN
(00)
©
[EEN
o
[EEN
N

¢s igy tovabb mindaddig, mig a végén mar csak két elemet kell 6sszehasonlitani

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 1 2 3146 8] 9 1012

9. 1épés (n-1. 1épés, ahol n a tdmb mérete): hajtsuk végre a 7. feladatban megadott algoritmust
a tomb utolso két rendezetlen elemére (ebben az esetben csak az utolso két elemet hagyjuk el,
igy egy 8 elemii tombre alkalmazzuk az algoritmust), ekkor a vizsgalt tomb legnagyobb eleme

keriil a megfeleld helyre a teljes tdombben.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 2 3 4 | 6 8 9 |10 | 12

Jol lathato, hogy a buborékrendezés hatasara a tomb elemei novekvo (vagy csokkend) sorba
rendezhetOk. Rengeteg segitség talalhatd az Interneten programozas targykorében, sot egyre
tobb algoritmikus gondolkodast fejlesztd oldal is elérhet6. Az egyik algoritmusok
vizualizalasaval foglalkoz6 oldal az interaktiv animdciokat tartalmazo
http://anim.ide.sk/bevezeto.php. Itt is megtalalhato a buborékrendezés interaktiv animacioval

valamint pszeudokdddal segitve a megértését az algoritmusnak.
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Buborékrendezés

Az animacié a buborékrendezést szemlélteti. A rendezés soran Gsszehasonlitjuk az Gsszes elemet
a jobb oldali szomszédjaval. Ha az dsszehasonlitott két elem nem a megfelelé sorrendben van,

akkor kicseréljuk éket.

CIKLUS i 6-tdl 1-ig
CIKLUS j = 0-tdl i-1-ig
HA a[j] > a[j+1l] AKKOR

csere al[j]l al[j+1]

i
j 3+
Az animacié sebessége:
| Reset | [Lejatsass| | «« | <« [ » [ »» | O

10. Feladat. A buborékrendezés megvaldsitasa Flowgorithm segitségével:
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/ " import java.util.®;

s

import java.lang.Math;

i, M, 5, - egész
public class Javalpplication {

—J_ private static Scanner input = new Scanner(3ystem.in);

= egisa10]

‘l |p’uh1:i.|: static void main(3tringl] acgs) |

| int[] a = new int[10];

| System. out _println ("n="}; |

|n = input.nextInt(};

|fn-r (i =0; i <= n — 1; it+#} {|

| System.out.print (i + 1};

| Jystem.out.println(®. elem:"};

|a[i_] = input._nextInt(};

[2]

|fnr (3 ==mn—-1; j >= 1; 3—} {|

[for ti=0; i =3 - 1; i+ (|

|i.£ {afil > ali + 11} { |

afil = a[i + 1];

afli + 1] = =

B

[2]
[+]
[]

|fnr (i =0; 2 <= mn — 1; it#) {|

| Sy=tem.out.print (alil]};

| Jystem. out._print(®; "};

o] = +1] ]

1. elem:

2. elem:

Kiof]... [ 3. elem:

4. elem:

| 5. elem:

.~ =, 6. elem:
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A fent leirtak alapjan lathatd, hogy szamos feladat adhat6, melyek megoldasara egydimenzids
tombok hasznalataval konnyedén adhat6é jo algoritmus. A gyakorlati életben a problémak
megoldasahoz sok esetben matrixok feldolgozasan keresztiil jutunk, igy fontos a kétdimenzios
matrixok kezelésének programozas-technikai ismerete. Vizsgaljuk meg a kétdimenzids

matrixokat:
a1 Qg2 0 Qg
a=( fa Ga G
Am1 Amz2 " Amn/ pxn

Jol lathato, hogy a kétdimenzids matrixok elemzésénél két megkozelitést hasznalhatunk:

1. Az A matrix gyakorlatilag m db sorvektorbdl épiil fel. A feldolgozas soran el6szor meg
kell mondani, hogy melyik vektorrdl van sz6, azaz meg kell hatdrozni, hogy a matrix
hanyadik soraban 1év6 adatokkal szeretnénk dolgozni. Az elemek indexeléséhez két
szamot hasznalunk, melyben az elsé szdm hatarozza meg, hogy melyik sorban talalhat6
az adott elem. Amennyiben soronként szeretnénk feldolgozni az adatokat, eldszor a sor
indexét kell meghatarozni, majd a fent leirtak alapjan bejarni a sorindex altal
meghatarozott vektort.

A17 Qi - Qi
a1 Az - dzp
A= — —

Qm1 Amz amnran

2. Egy masik lehetdség, ha nem a sorokat, hanem az oszlopokat vizsgaljuk. Az A matrix n
db oszlopvektorbdl épiil fel. Az indexelésnél hasznalt rendezett szamparbol a masodik
szam hatarozza meg, hogy melyik oszlopban taldlhato az adott elem. Az el6z6 esethez
hasonldan itt is meg kell hatarozni, hogy melyik vektorral szeretnénk dolgozni, amely
az oszlopindex megadésaval torténik.

Q11 Q12 0 Qqp
A1 | Az | "t Qop
A= .. ]
Am1 | Am2 | " Amnd xn

Az elézbéekben leirt feldolgozasi modszerek koziil azt valasztjuk, amely segitségével a feladat
megoldésa egyszeriibb (eldfordulhat, hogy mindkét moédszert hasznalnunk kell, példaul
matrixok szorzésa esetén, amely sor-oszlop kombinécidval torténik.).
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A Flowgorithm szoftver sajnos nincs felkészitve tobbdimenzids tombok kezelésére, igy a
deklaralasuk sem lehetséges, aminek a kovetkezménye, hogy a megadott folyamatabrak ugyan
a kivant algoritmust irjak le, de sajnos futtatasukra nincs lehetdség. Figyelembe véve, hogy a
hallgatok a kapcsolddod ,,Programozas alapjai” nevii kurzus keretében mar elsajatitottak a JAVA
nyelv alapjait, igy a jegyzet masodik részében megadott futtathatd forraskodok segitségével
tudjak az algoritmusokat futtatni, tesztelni. Minden feladat alapja a tombok feltdltése, igy elsod
Iépéskeént tekintsiik ezt a feladatot, melyre a késébbiekben csak hivatkozni fogunk.

11. Feladat. Kétdimenzios tomb feltoltése

Vizsgéljuk a feladatot a feldolgozasi esetek ismeretében. Mivel eldoszor vagy a sorok vagy az
oszlopok indexét hatarozzuk meg, €és utdna dolgozzuk fel a hozzé tartozd vektort, ezért két
egymasba agyazott ciklusra van sziikségiink. Az elsd moédszert alkalmazva a kiilsé ciklus
meghatarozza a sorindexet, a belsd a sorban 1€v6 elem helyét, azaz az oszlopindexet.

beolvas :I

\ -~ ’

Ki: "Ké&rem adja meg a sorok
szamat! m="

Ki: “Kérem adja meg az
oszlopok szamat! n="

4

Be:n

i=0. m1

kivetkezd

kész
kivetkezd

Ki: "Adja meg a tdmb ™ _..

!

Kii...

N T

Ki: . soranak ™ ...

_l_

Ki: *. elemét: =

R

. o

Vége )
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Kétdimenzios tombokre is szamos alapfeladat adhatd, ezek koziil tekintstiink néhdnyat. Mivel
az el6zéekben mar részleteztiik a felhasznaloi feliiletet, és részeit, ezért a késdbbiekben csak
folyamatéabraval irjuk le az algoritmusokat.

12. Feladat. Hatarozza meg kétdimenzios tomb minimalis elemét, valamint az elem helyét!

.:.' Fiprogram |

i, j, m, n, min, ihely, jnety: egész

a: egesz([30,30]]

kivwetkezd
i=0. m1

kész
kivvetkez0

i=0. n1
kész l

hamis igaz

ihehy = i=1

m
==

k

! Ki "A minimalis elem: * & min

!

Ki A minimalis elem sora; ” &
ihely & oszlopa: " & jhely

!

[ wége )
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13. Feladat. Hatarozza meg kétdimenziés tomb sorminimumainak maximumat!

( Foprogram )

L ., 1, mEC egésr

iz = gagen]
Woueezd

1=1.m1 ‘1

kesz - gz
— mErssegedl]

[ - s
h
" W A sonmminkmemok
ke
Jowma

Az algoritmus alapdtlete, hogy a sorok minimumait eltaroljuk egy segéd tombben, mel
mérete megegyezik a sorok szdmaval. Minden egyes sorra alkalmazzuk a kora
maximum keresési algoritmust, majd a minimum értékét eltaroljuk a segé
alkalmazzuk a maximum keresd algoritmust.
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14. Feladat. Hatarozza meg kétdimenzios tomb sorainak az atlagat!

.:'- Fiprogram .._'I
_J._

L}, m, f, 0552 egésT

:

saged: ks3]

Ll oni]
I=1_m1 ﬁ

Lid |

N T

KL " sor 3ilaga. ™ ...

.

K- seged]]
b

Az algoritmus megval6sitdsdhoz ismerniink kell az atlagszamitas alapjait (mérésben szerepld
értékek Osszegét elosztjuk a mérésben szerepld elemek szamdval). A megval6sitds soran a
segéd tomb i. elemébe eltaroljuk az eredeti sor i. soranak atlagat.

Az Osszetett adatstruktirakat elemezése kozben felmeriilhet az igény a sztringek vizsgalatara
iS. Ahogyan azt mar az algoritmusok alapjairdl sz616 fejezetben leirtuk a stringek karakterekbol
allo lancok, azaz karakterlancok. Amennyiben ezt a megkdzelitést valasztjuk egy szoveg, azaz
sztring tekinthetd olyan egydimenzios tombnek, melynek az elemei karakterek. Hasonld
egy dimenzids tombokhoz, szoveg esetében is beszélhetiink a karekterek (ele indexérol,
azaz megadhatjuk, hogy héanyadik karakterrel akarunk dolgozni, ille index alapjan
karaktereket tudunk kivagni sztringekbdl. A kiilonb6z6 programozasi
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beépitett stringkezeld fliggvény talalhatd, melyek koziil a JAVA-ban hasznalt fliggvényekrdl
részletes leirast talalunk a jegyzet masodik felében. Jelen fejezetben a szoveg hosszat, azaz a
szoveget alkotd karakterek szamat, valamint a szovegben eléforduld karakterek koziil adott
indexti karaktert visszaado6 fliggvényt hasznaljuk. Meg kell emliteniink, hogy vannak alapvetd
szovegkezelési miiveletek, mint példaul az Gsszefliz€s, amit szintén hasznalni fogunk. Els6
feladatunk egy egyszerli ,,substring” visszadasa lesz, melyhez az emlitett miiveleteket
hasznaljuk.

15. Feladat. irjon olyan algoritmust, mely esy megadott szoveg karaktereit forditott
sorrendben adja visszal

| Farogram . ..I
T ’
mreR, VSIS
+

: ey

i

K- “Acd rmesg ar alap srvege™

1

B mroven

.

kivesioend

i = ben{=rowegl-1..0 |

wissen = vimsra & chansroveg i)

Ki: wissra -
_‘1_ kdd meg az alap szdveget
— indul a giérdg aludni

i' indula gérdg a ludni

16. Feladat. lIrjon olyan algoritmust, mely egy megadott szoves tetszdleges
karakterindexétol tetszoleges karakterindexéig visszaadja a szoveg részletét!

Vizsgaljuk a feladatot!
A felhasznalotol harom adatot kériink:

e szoveg
e kezdbindex

e végindex
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Jol lathato, hogy, ha a végindex kisebb vagy egyenld, mint a kezddinex, akkor nincs
értelmezhetd intervallum, melyhez tartoz6 szovegrészletet meg lehetne adni. Tovabba azt is
vizsgalnunk kell, hogy mi van abban az esetben, ha valamelyik index nagyobb, mint a szoveg
hossza. Az imént emlitett feltételeket vizsgalva a kovetkezd algoritmus adhaté meg:

- -
Fdprogram

e, Subriring: sodveg

I

i, &, by, homsr: egesr

+

iz “Add g a newved! |
i I vy [

4

B enw

4

K- “Add rmasy, Ferryadil
sty Furmyacik karalkoerig
wagjurik ki @ sodveghd™

subriring = subering & Chan{ne,
i}

|;.- g .x:l
SZECHENYI
Szegedi Tudomanyegyetem
Cim: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.
www.u-szeged.hu L
www.szechenyi2020.hu Eurépai Uni6 -
Eurépai Szocialis
76 Alap

MAGYARORSZAG - S
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE



SZECHENY!I

%y, =
. g™

O’"’”’km.«'ﬁ‘@@ EFOP-3.4.3-16-2016-00014

El6fordulhat, hogy ugyanazt a feladatot mas adatokon tobbszor végre kell hajtani egy
algoritmusban, ilyenkor ugynevezett fliggvényeket (kiilonalldo programrészleteket)
alkalmazunk, melyeket csak meghivunk a kivant adatokkal, és azonnal a visszatérési értékét
hasznalhatjuk. Az adott algoritmust minimalis médon atalakitva, készithetiink fliggvényt is,
melyeket eddig még nem hasznaltunk. A fiiggvények jellemzdje, hogy vannak meghivasi
adataik, és visszatérési értékiik. Természetesen vannak olyan fiiggvények is, melyek egyik
emlitett értékkel sem rendelkeznek.

17. Feladat. Készitsiink fiiggvényt, mely egy adott széovegbol megaadott
Kkarakterpoziciotol megadott szamu karaktert metsz ki!

Els6 lépesként nézziik meg, hogyan lehet fliggvényeket 1étrehozni a Flowgorithm segitségével:

o
Nyissuk meg a fliggvénykezel6t a = gombra kattintva:

Figgvénykezeld X
Fliggvény Az alabbiakban fliggvényeket hozhat Iétre, s szthet és tirdlhet.
L] keres Létrehozas
Szerkeszés
oo

Kész

Majd valasszuk a Iétrehozas gombot, és adjuk meg a fliggvény nevét, valamint a meghivasanal
hasznalt adatokhoz tartoz6 valtozokat adattipusukkal egyiitt!

Fiiggvény szerkesztése hd

Afiiggy 0 progr: nellyel atlthatdbba tehetd a
Fiiggvény program, Ihaté. Ertékeket kaphat a

paraméterein k

Fliggvénynév:
|

Paraméterek:

sziring: sziveg f
kerdoindex: egész
hossz egész

Hozzdadas
Szerkesziés

4 Eltavolitas

szhveg ~ reszlet |
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Miutan minden adatot megadtunk, elkezdhetjik a fliggvény szerkesztését. A folyamatabra
minimalisan megvaltozik, a kezd6 sikidomban a fliggvény neve valamint a meghivasahoz
sziikséges paraméterek talalhatok.

Fa ) T,
( i i
|\5 {=rriryy: snfweg, kardoinde: agisr, homor: agisr) v

X

4 Y
[ Wissra resded |
g -

A figgvény és az 6t meghivo foprogram folyamatabraja Flowgorithm-ben:

ey, araiere: Sniwveg

I

i, &, b, homssr: egesr
Fa ) T
L ; { it i
Ki: "Add meg a ] I\h | =riring: snfvey, kbendaindes: egésr, hoesr: egésr) -j,-
f _— o
4 ressret: Sniveg
Ba: ren

4

¥a: =Ackd g, birryecilc i
Earakiersd hdrry karakier ‘1
wagjurik: kil
4
/ Kepasn S
ﬁ— indem = kesndaindes- 1
B .
gL
imceex Lemn sririmg and heoesz=0
/¥ [ [—
e = rescred & chan{=siing,
— i)
© Beh

+

| araicersk = subsiringneva by

kdd meg a newed! (vezetéknédv keresztnév)

Argilén Viktor /__\
2dd meg, hényadik karaktertdl héany karaktert vagjunk ki!
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18. Feladat. Készitsiink fiigevényt, mely egy karaktersorozat adott sziévegbeli elsé
elofordulasanak kezdoindexét adja vissza!

Az elézdekben elkészitett fliggvényt felhasznalva a folyamatébra:

oy
e

| Faprogam | T

o .
Farnis= P
rieny, baralerek: sniveg

. "H“"--,._H -
—{; L e e =1L moremnmny )
e -
_‘l_ e —~
| T -
[

o
l b

. : e = -1
* ¥ A g ar e sefveget

; | jo= e

b

==
_— -
Bex: korateraly [/ \ "-|-/
l.ll"'"\u
| [ R —— | : ’J L
4 josue Fa

( gt )
' LT y Fernis I‘\__ L rickes: ) __’,.-'

. -
| Vissrrindes | ressrlet: snfeg
. A

4

e

(34

e

1

e = kendeiride- 1

I

- \
e Lesn =ririmgh and om0 >7

Femi=

resrled = ressred & chan{=sining,

inces) ?
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Algoritmusok megvalositasa JAVA nyelvben

A programozas 0. Iépcséje a programozasi nyelv és kornyezet kivalasztasa és telepitése. A
jegyzetben a tantervi eléirasoknak megfeleléen a Java programozasi nyelve épitiink. Ennek
megfelelden a Java fejlesztéi kornyezet két részbdl all: a Java Development Kit-bol, és a

kényelmes fejlesztést lehetdve tevo Eclipse integralt fejlesztdi kornyezetbol

A JDK telepitése

A JDK az alabbi oldalrol toltheto le:

https://www.oracle.com/technetwork/java/javase/overview/index.html

A letoltés és hasznalat regisztracidhoz kotott, de nem kereskedelmi célokra ingyenes. Teljesen

szabadon hasznalhaté az OpenJDK, ,mely az alabbi oldalrél tolthetd le:

https://openjdk.java.net/

Barmelyik JDK-t valaszthatjuk. Az alapbeallitadsokat elfogadva, mind a két JDK

automatikusan telepiil.

Az Eclipse telepitése
Amennyiben az Eclipse-t szeretnénk hasznalni, akkor a http://www.eclipse.org/downloads/

oldalrol toltsiik le az operacids rendszeriinknek megfeleld legfrissebb stabil verzidjat. Windows
operacios rendszer esetén ez egy keret program, melyben kivalaszthatjuk, hogy milyen
fejlesztdi beallitdsokkal rendelkezd verziot szeretnénk hasznalni. A jegyzet hasznalatdhoz az

,Eclipse IDE for Java Developers” verzi6 elegendd.
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eclipse S

type filter text Q

,—% Eclipse IDE for Java Developers
hE

The essential tools for any Java developer, induding a Java IDE, a Git client, XML
Editor, Mylyn, Maven and Gradle integration

m

ji Eclipse IDE for Enterprise Java Developers

Toaols for Java developers creating Enterprise Java and Web applications, including
aJava IDE, tools for Enterprise Java, JPA, JSF, Mylyn, Maven, Git and...

Eclipse IDE for C/C++ Developers
gf'u

An IDE for C/C++ developers with Mylyn integration.

@ Eclipse IDE for JavaScript and Web Developers (includes

The essential tools for any JavaScript developer, including JavaScript. TypeScript,
HTML. C55, XML Yaml, Markdown... languages support; Kubernetes, Angular...

Eclipse IDE for PHP Developers

)
@ The essential tools for any PHP developer, including PHP language support, Git
client. Mylyn and editors for JavaScript. HTML, €SS and XML.

A kovetkez6 1épésben meg kell adnunk, hogy az Eclipse melyik JVM-et hasznalja a futaskor,
valamint, hogy melyik konyvtarba telepiiljon.

eclipse -

i/’)% Eclipse IDE for Java Developers

The essential tools for any Java developer. including a Java IDE. a Git client, XML
Editor, Mylyn, Maven and Gradle integration.

Java 1.8+ VM C:AProgram Files\lava\jre1.8.0_191 (Current) -

\

Installation Folder Diheclipse

v

+" create start menu entry

+ create desktop shortcut

€ BACK

A telepitd a telepitési folyamat soran rdkérdez a licenszekre, melyeket el kell fogadnunk a

sikeres telepitéshez. Az Eclipse az elsé induldsakor rakérdez a wokspace helyér
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£ Eclipse IDE Launcher @

Select a directory as workspace

Eclipse IDE uses the workspace directory to store its preferences and development artifacts.

Workspace: ¥ D:\eclipseheclipse-workspace - Browse...

[] Use this as the default and do not ask again

Launch ] [ Cancel

A jegyzetben szerepld forraskodok futtatasahoz a kovetkezo 1épéseket kell végrehajtani:

1. Készitstink egy uj Java projektet (File->New->Java project meniipont).

.
£ eclipse-workspace - Eclipse IDE = | ] -,
Edit Mavigate Search Project Run  Window Help

Mew Alt+Shift+N » | (% Java Project tir F oA = &8
Open File... ™ Project...
4 Open Projects from File System...
_ 8 Package or Java Developers
Recent Files 3
@ Class Workbench
Close Ctril+W | @ Interface
Close All Ctrl+Shift+W | & Enum
Save Cutes | @ | Annotation
Save As... &Y% Source Folder
3 F
Save All Ctrl+Shift+5 {51 Java Working Set Get an overview of the features
i 9 Folder
Revert
[$ File
Ruves 2 Untitled Text File
Rename... 25 Task Go through tutorials
i = Ef JUnit Test Case L
Convert Line Delimiters To 3 5
™ Example.
Print... Ctrl+P
Y Other.. Ctrl+M Try out the samples
iy Import. TOTECT
3  Export..
Properties Alt+Enter
3 3 Find out what is new
Switch Workspace » posted in a Git repository
Restart
Exit

Import existing Eclipse projects from the filesystem
or archive

Enhance your IDE with additional plugins and install
your Marketplace favorites
E‘Always show Welcome at start up

projektnév ne kezd6djon szammal. Célszer(i a projekt nevet gy valaszta @
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a feladatra, amelyet a projektben megszeretnénk valdsitani. A dialogus ablak tobbi bedllitasait

hagyjuk az alapértelmezett értékeken. Kattintsunk a Finish gombra.

& New Java Project

Create a Java Project

Create a Java project in the workspace or in an external location. i

Project name:  Proghlapok

Use default location

Dieclipse\eclipse-workspace\ProgAlapok

Browse...
JRE

@ Use an execution environment JRE: JavaSE-1.8

() Use a project specific JRE: jrel 80191

() Use default JRE (currently 'jrel 8.0_191") Configure JREs...
Project layout

() Use project folder as root for sources and class files

@ Create separate folders for sources and class files Configure default...
Working sets

[] Add project to working sets

Select...

< Back Net> || Finsh || Cancel

Adjunk egy 0j Java classt- a projekthez. A projekt src bejegyzésén jobb kattitntas-> New -

>Class. A felbukkané New Java Class dialogus ablakban adjuk meg a projekt nevét. A tobbi
beallitast hagyjuk alapértelmezett esetben, majd kattintsunk a Finish gombra.
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- O X

(e i 9 | @

[E] Task List &2 = 8 E
B gl el @

% i =59

~

b AL b Activa..

® Connect Mylyn
Connect to your task and ALM -
or create a local task.

C=outline 32 & ¥ = 0

There is no active editor that
provides an outline,

Location Type

& eclipse-workspace - Eclipse IDE
File Edit Source Refactor Mavigate Search Project Run Window Help
Nl B 0 Q-G i# G S F @RI H e oD
[# PackageE.. 32| = O
&le v
v 22 ProgAlapok
2 src
= JRE System Library [jre
w = ProgAlapok
(= hin
&9 > (22 Java Project
Open in New Window O Project..
Show In Alt+Shift+W > BF  Package
= Copy Ctrl+C G Class
55 Copy Qualified Name G Interface
Paste iy | @ Enum
3 Delete Delete @ Annotation
&% Source Folder
Remove from Context Ctrl+Alt+Shift+ Down 15 Java Working Set
Build Path b % Folder
Refactor Alt+Shift+T » |_<.> File
fag  Import... = Untitled Text File
3 Export. [ Task
& Refresh 5 ET JUnit Test Case
Assign Working Sets... ™ Example...
@ Coverage As > [ Other. Ctrl+M
@ FRunAs b
15 DebugAs 5 Resource Path
Restore from Local History...
Team »
Compare With b
< Source »
src - Proghlape [/ validate
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A feladatok megoldashoz sziikséges Java alapismeretek

Valtozok értékeinek kiirasa a konzolra

public class MaxValtozok {

public static void main(String[] args)

{
byte largestByte = Byte.MAX_VALUE;
short largestShort = Short.MAX_VALUE;
int largestInteger = Integer.MAX_VALUE;
long largestLong = Long.MAX_VALUE;
float largestFloat = Float.MAX_VALUE;
double largestDouble = Double.MAX_VALUE;
System.out.println("A legnagyobb byte érték: " + largestByte);
System.out.println("A legnagyobb short érték: " + largestShort);
System.out.println("A legnagyobb integer érték: " + largestInteger);
System.out.println("A legnagyobb long érték: " + largestLong);
System.out.println("A legnagyobb float érték: " + largestFloat);
System.out.println("A legnagyobb double érték: " + largestDouble);
}

}

A program futasanak eredménye:

A legnagyobb byte érték: 127

A legnagyobb short érték: 32767

A legnagyobb integer érték: 2147483647

A legnagyobb long érték: 9223372036854775807
A legnagyobb float érték: 3.4028235E38

A legnagyobb double érték: 1.7976931348623157E308
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Formazott adatkiiras

public class formatoutput

public static void main(String args[])

{
int x = 100;
System.out.printf("Printing simple integer: x = %d\n", X);

// this will print it upto 2 decimal places
System.out.printf("Formatted with precison: PI = %.2f\n", Math.PI);

float n = 5.2F;

// automatically appends zero to the rightmost part of decimal
System.out.printf("Formatted to specific width: n = %.4f\n", n);

n = 2324435.3f;

// here number is formatted from right margin and occupies a

// width of 20 characters
System.out.printf("Formatted to right margin: n = %20.4f\n", n);

A program futasanak eredménye:

Printing simple integer: x = 100

Formatted with precison: Pl = 3,14

Formatted to specific width: n = 5,2000
Formatted to right margin: n = 2324435,2500
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Adatbeolvasas a konzolrol

import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;

public class adatbeolvasas
{
public static void main(String[] args)
{
try
{

//Peldanyositas
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));

//Szoveg bekeres
System.out.print("Széveg = ");
String szoveg=br.readLine();

//Egeszszam bekeres
System.out.print("Egész szam= ");
int N=Integer.parseInt(br.readLine());

//Valosszam bekeres
System.out.print("Egész szam= ");
double a=Double.parseDouble(br.readlLine());

}

catch(Exception ex)

{

}
}

ex.printStackTrace();
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Véletlen szamok

Programozas soran gyakran el6fordul, hogy valamilyen értéket véletlenszertien kell megadni,
vagy egy tombot vagy listat véletlen szamokkal fel kell tolteni. Javaban véletlen szdmokat

kétfele modon generalhatunk:

1. Hasznalhatjuk a Math.random() metodust.
AMath.random() metddus a [0-1) intervallumban general egy valos (lebegépontos)
szamot. Ekkor ha egy adott intervallumon beliil kell generalni egy véletlen szamot, azt
a kovetkez6 formulaval tehetjiik:

(int)(Math.random()*(fels6-also+1))+also;

2. Hasznalhatjuk a java.util. Random osztalyt.

import java.util.Random;

public class veletlen

{
public static void main(String[] args)
{
Random r=new Random();
//egész véletlen szam [0-2732) intervallumbdl
int a=r.nextInt();
//egész véletlen szadm [0-100) intervallumbdl
int b=r.nextInt(100);
//valdés véletlen szam [0-1) intervallumbdl
double v=r.nextFloat();
}
}
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Szoveges (szekvencialis) file olvasasa

import java.io.BufferedReader;
import java.io.File;
import java.io.FileReader;

public class FileOlvaso {

public static void main(String[] args) {
// TODO code application logic here

try
{
File file = new File("test.txt");

BufferedReader br = new BufferedReader(new FileReader(file));
String st;

while ((st = br.readLine()) != null) {
System.out.println(st);
}

}

catch(Exception ex)

{
}

ex.printStackTrace();
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Szekvencialis file irasa:

import java.io.FileWriter;

try
{
FileWriter fw = new FileWriter("filenev.txt");
fw.write("Itt tobb soros string is dllhat.");
fw.flush();
fw.close();
}
catch(Exception ex)
{

ex.printStackTrace();

}

import java.util.list;
import java.util.Arraylist;
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Lancolt lista hasznalata

public class testlList

{

public static void main(String[] args)

{
//Példanyositas a listaelem adatrésze egész szam
List<Integer> szamok= new ArrayList<Integer>();
//Feltoltjiuk a listat paros szamokkal
for(int i=0; i<20; i+=2 )
{

szamok.add(i);
}
//A harmadik elemet adtrészét 5-re valtoztatjuk
szamok.set(2, 5);
//Toroljik a lista 2. elemét
szamok.remove(1);
//a lista tartalma
for(int i=0; i<szamok.size(); i++ )
{
System.out.println(szamok.get(i));

}

}

}
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Feladatok:

1. Feladat. ASCII kédtabla

Készitsen egy olvan programot, mely az ASCII kodtablat irja ki a konzolra.

Megoldas:
public class ASCII
{
public static void main(String args[])
{
for(int i=0; i<=255; i++)
{
System.out.printf("%c OX%X %3d\n", i,i,i);
}
}
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2. Feladat. Elséfoku egyenlet megoldasa

Készitsen egy olyan programot, amely a valés szamok halmazan kiszamolja azax + b =
cxX + d elséfoku egyenlet megoldasat. A bemené adatokat (a,b.c.d) a felhasznalotél kérje

be!

import java.io.*;

public class elsofoku

{

public static void main(String[] args) throws IOException
{
// code application logic here

float x;
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
System.out.print("a = "); float a=Float.parseFloat(br.readLine());
System.out.print("b = "); float b=Float.parseFloat(br.readLine());
System.out.print("c = "); float c=Float.parseFloat(br.readLine());
System.out.print("d = "); float d=Float.parseFloat(br.readLine());
if(a==c)

{

System.out.println("Nincs megoldas");

}

else

{
x = (d-b)/(a-c);

System.out.println("x = "+ x);
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3. Feladat. Haromszog szamok

Készitsen egy olvan programot, amely az a.b.c szamharmasrol eldonti, hogy lehetnek-e
egy haromszog oldalai!

import java.io.*;
public class haromszog
{
public static void main(String[] args) throws IOException
{
// code application logic here
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
System.out.print("a = "); float a=Float.parseFloat(br.readlLine());

System.out.print("b

"); float b=Float.parseFloat(br.readlLine());

System.out.print("c = "); float c=Float.parseFloat(br.readlLine());

if( (a+b)>c && (b+c)>a && (a+c)>b)
System.out.println("Haromszog szamok");
else

System.out.println("nem haromszég szamok");
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4. Feladat. Masodfoku egyenlet

Készitsen egy olvan programot, amely a masodfoku egvenlet megoldo képlete alapjan a

valds szamkorben megadja egy ax® +bx+C alaki masodfoku egyenlet gyokeit! A bemené
adatokat (a,b.c) a felhasznalotél kérje be!

import java.io.*;

public class masodfoku

{
public static void main(String[] args) throws IOException
{
// code application logic here
float x1;
float x2;

BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
System.out.print("a = "); float a=Float.parseFloat(br.readlLine());
System.out.print("b = "); float b=Float.parseFloat(br.readLine());
System.out.print("c = "); float c=Float.parseFloat(br.readLine());
if( a==0)
{
x1=(b==0 ? c : c/b);
System.out.println("x1 = "+x1);
return;
}
float d=b*b-4*a*c;
if(d>=0)
{
d=Math.sqrt(d);
x1=(-b+d)/(2*a);
x2=(-b-d)/(2*a);

System.out.println("x1 = "+ x1);
System.out.println("x2 = "+ x2);
}
else
{
System.out.println("Nincs megoldas");
}
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5. Feladat. Faktorialis

Egv N természetes szam faktorialisat N! jeloli és az 1*2*3*...*N szorzatot értjiik alatta.
Készitsen programot N! Kkiszamitasara. Vigvazat, N! értéke nagvon gyorsan no az N

fiiggvényében!

import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;

public class faktorialis

{

public static void main(String[] args)

{
try

{
System.out.print("N =");
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
int N=Integer.parseInt(br.readlLine());
int fakt=1;

for(int i=2; i<=N; i++)

{
}

System.out.print("N! ="+fakt);
}

catch(Exception ex)

{

ex.printStackTrace();

}

fakt*=i;
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6. Feladat. Lotto szamok

Készitsen olvan programot, amely az 6tos, hatos, és hetes lotto jatékokhoz general lotto
szamokat.

Megoldas:

import java.io.BufferedReader;
import java.io.IOException;
import java.io.InputStreamReader;
import java.util.Random;

class lottoGen

{

public int szamok[];

public void generalo(int which)
{
szamok =new int[which];
Random r=new Random();
boolean vanmar;
for(int i=0; i<which;)
{
switch(which)
{
case 5:szamok[i]=r.nextInt(90)+1;break;
case 6:szamok[i]=r.nextInt(45)+1;break;
case 7:szamok[i]=r.nextInt(35)+1;break;

}

vanmar=false;
for(int j=0; j<i; j++)
{
if( szamok[i]==szamok[j])
vanmar=true;
}
if(vanmar==false)
i++;
}
}
public void print()
{
for(int i=0; i<szamok.length; i++)
System.out.println(szamok[i]);

public class Lotto
{

public static void main(String[] args)

{
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// TODO code application logic here
lottoGen generalo= new lottoGen();

BufferedReader br= new BufferedReader(new InputStreamReader(System.1in));
System.out.print("Melyik lotto:");
try
{
String s=br.readLine();
s=s.trim();

generalo.generalo(Integer.parseInt(s));
generalo.print();

}
catch(IOException e)
{
e.printStackTrace();
}

}
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7. Feladat. Maximum és minimum érték keresés

Készitsen egy olvan programot, amely 0 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel egy
100 elemii egész tipusu egvdimenzidos tombot, majd megkeresi és kiirja a konzolra a
tombben levo legnagyobb és legkisebb szamot!

import java.util.Random;
public class tomb
{
public static void main(String[] args)
{
int tomb[];
int maximum;
int minimum;

tomb= new int[100];
Random rnd=new Random();
for( int i=0; i<100; i++)

{
}

maximum=minimum=tomb[0];
for(int j=1; j<100; j++)
{

tomb[i]=rnd.nextInt(1000);

if( tomb[j]<minimum)
minimum=tomb[j];
if(tomb[j]>maximum)
maximum=tomb[j];
}
System.out.println("Minimum ="+ minimum);
System.out.println("Maximum ="+ maximum);
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8. Feladat. Maximum és minimum index keresés

Készitsen egy olyan programot, amely a felhasznalo altal megadott adatokkal tolt fel egy
10 elemii egész tipusi egsydimenzidos tombot, majd megkeresi és Kiirja a konzolra a
tombben levo legnagyobb és legkisebb elem indexét!

public class indexex

{
public static void main(String[] args)
{
int tomb[];
int maximum;
int minimum;
int maximum_index;
int minimum_index;
tomb= new int[10];
tomb[0]=20;
tomb[1]=60;
tomb[2]=96;
tomb[3]=0;
tomb[4]=-10;
tomb[5]=22;
tomb[6]=38;
tomb[7]=12;
tomb[8]=19;
tomb[9]=65;
maximum=minimum=tomb[0];
maximum_index=minimum_index=0;
for(int j=1; j<10; j++)
{
if( tomb[j]<minimum)
minimum=tomb[j];
minimum_index=7j;
if(tomb[j]>maximum)
{
maximum=tomb[j];
maximum_index=7j;
}
}
System.out.println("Minimum index="+ minimum_index);
System.out.println("Maximum indeex="+ maximum_index);
}
}
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9. Feladat. Atlag szamitas

Készitsen egy olvan programot, amely a felhasznalo altal megadott adatokkal tolt fel egy
10 elemii egész tipusi egydimenzios tombot, majd kiszamitja a megadott szamok atlagat!

public class atlag
{

public static void main(String[] args)
{
int tomb[];
float atl;

tomb= new int[10];
tomb[0]=20;
tomb[1]=60;
tomb[2]=96;
tomb[3]=0;
tomb[4]=-10;
tomb[5]=22;
tomb[6]=38;
tomb[7]=12;
tomb[8]=19;
tomb[9]=65;

atl=0;
for(int j=1; j<tomb.length; j++)
{

}

atl/=tomb.length;
System.out.println("Atlag ="+ atl);

atl+=tomb[j];
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10. Feladat. Paros és paratlan indexii elemek

Készitsen egy olvan programot, amely 0 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel egy

20 elemii egész tipusu egydimenzios tombot, kiszamitja a paros indexii elemek 0dsszegét

valamint a paratlan indexi elemek szorzatat!

import java.util.Random;

public class osszegszorzat

{

public static void main(String[] args)
{

int tomb[];

int osszeg;

double szorzat;

tomb= new int[20];
Random rnd=new Random();
0sszeg=0;
szorzat=1;
for( int i=0; i<tomb.length; i++)
{

tomb[i]=rnd.nextInt(1000);

System.out.println("tomb["+i+"] ="+tomb[i]);

if(i%2==1)
szorzat*=tomb[i];
else
osszeg+=tomb[i];

}

System.out.println("Osszeg ="+ osszeg);
System.out.println("Szorzat ="+ szorzat);
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11. Feladat. Tomben levo paratlan szamok atlaga

Készitsen egy olyan programot. amely 0 és 1000 kozé esé véletlen szamokkal tolt fel egy
20 elemii egész tipusu egvdimenzidos tombot, majd megkeresi és kiszamitja a tombben

tarolt paratlan szamok atlagat!

import java.util.Random;

public class paratlanszamokatlaga

{

public static void main(String[] args)
{

int tomb[];

double atlag;

int db;

tomb= new int[20];
Random rnd=new Random();

atlag=0;
db=0;
for( int i=0; i<tomb.length; i++)

{
tomb[i]=rnd.nextInt(1000);

System.out.println("tomb["+i+"] ="+tomb[i]);

if(tomb[i]%2==1)
{
atlag+=tomb[i];
db++;
}
}
atlag/=db;

System.out.println("Atlag ="+ atlag);
System.out.println("Paratlan szamok szama ="+db);
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12. Feladat. Szorzatosszeg

Készitsen egy olvan programot, amely 0 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel egy
20 elemii egész tipusu egvdimenzidos tombot, majd Kiszamitja a tomb elsé és masodik
felébe eso szamok szorzatosszegét!

import java.util.Random;
public class feladat_11

{

public static void main(String[] args)

{
int tomb[];

double o0sszeg=0;

tomb= new int[20];
Random rnd=new Random();

for( int i=0; i<tomb.length; i++)

{
tomb[i]=rnd.nextInt(1000);

System.out.println("tomb["+i+"] ="+tomb[i]);
}

for( int i=0; i<tomb.length; i++)

{
osszeg+=((double)tomb[i]*(double)tomb[tomb.length-1-i] );

}

System.out.println("Szorzatésszeg ="+osszeg);

Szegedi Tudomanyegyetem

Cim: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.
www.u-szeged.hu
www.szechenyi2020.hu

Eurépai Unié
Eurépai Szocialis
Alap

]

104

&

(e
iy

SZECHENY]I @

MAGYARORSZAG - T
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE


http://www.cs.geneseo.edu/~baldwin/reference/random.html

AENTIAR
TRy,

SZECHENY!I

%y, =
. g™

O’"’”’km.«'ﬁ‘@@ EFOP-3.4.3-16-2016-00014

13. Feladat. Tomb feltoltése paros szamokkal

Készitsen egy olyan programot, amely az elso 20 nemnegativ paros szammal tolt fel egy
20 elemii egész tipusu egydimenzios tombot!

public class feladat_12
{

public static void main(String[] args)

{
int tomb[];

tomb= new int[20];
int j=0;
for(int i=0; i<40; i++)
{
if( i%2==0)
{

}

tomb[j++]=1;
}

for(int i=0; i<20; i++)

{
}

System.out.println("tomb["+i+"] ="+tomb[i]);
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14. Feladat. Fiiggvényértékek adott intervallumon

Készitsen egy olyvan programot, amely az f(x) = — %x + 3 hozzarendelési szaballyal

megadott fiigovény [4: 23] intervallumba es6 egész szamoknal felvett fiigovényértékekkel
tolt fel egy 20 elemii valos tipusu egydimenzios tombot!

public class feladat_13
{

public static void main(String[] args)

{
double tomb[];

tomb= new double[20];
int i=0;
for(int x=4; x<=23; x++)

{
}

for(i=0; i<20; i++)

{
}

tomb[i++]=-1.5%x+3;

System.out.println("tomb["+i+"] ="+tomb[i]);
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15. Feladat. Maximum és minimum Kkeresés két dimenziés tomben

Készitsen egy olyan programot. amely 0 és 1000 kozé esé véletlen szamokkal tolt fel egy

100x20-as méretii egész tipusu kétdimenzios tombot, majd megkeresi és kiirja a konzolra

a tombben levo legnagyobb és legkisebb szamot!

import java.util.Random;
public class tomb2d
{
public static void main(String[] args)

{
int tomb[][];
int maximum;
int minimum;

tomb= new int[100][20];
Random rnd=new Random();

//Tomb feltoltése véletlen szdmokkal

for( int sor=0; sor<100; sor++)

{
for(int oszlop=0; oszlop<20; oszlop++ )
{
tomb[sor][oszlop]=rnd.nextInt(1000);
}
}

//Maximum és minimum keresés
maximum=minimum=tomb[0][0];
for( int sor=0; sor<100; sor++)

{
for(int oszlop=0; oszlop<20; oszlop++ )
{
if(tomb[sor][oszlop]>maximum)
maximum=tomb[sor][oszlop];
if(tomb[sor][oszlop]<minimum)
maximum=tomb[sor][oszlop];
}
}

System.out.println("Minimum ="+ minimum);
System.out.println("Maximum ="+ maximum);
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16. Feladat. Sorminimumok atlaga kétdimenzi6s tombben

Készitsen egy olvan programot, amely 0 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel egy
100x20-as méretii egész tipusu kétdimenzios tombot, majd megkeresi és Kiirja a konzolra
a tombben levo sorminimumok maximumat!

import java.util.Random;
public class sorminumummaximuma

i

public static void main(String[] args)
{

int tomb[][];

int maximum;

int sorminimum;

tomb= new int[100][20];
Random rnd=new Random();

//Tomb feltoltése véletlen szamokkal
for( int sor=0; sor<100; sor++)

{

for(int oszlop=0; oszlop<20; oszlop++ )

{

tomb[sor][oszlop]=rnd.nextInt(1000);
}

maximum=0;
for( int sor=0; sor<100; sor++)
{
sorminimum=tomb[sor][0];
for(int oszlop=1; oszlop<20; oszlop++ )

{

if(tomb[sor][oszlop]<sorminimum)

sorminimum=tomb[sor][oszlop];
}
}

if(sorminimum>maximum)
maximum=sorminimum;

}

System.out.println("Sorminumum maximuma ="+ maximum);
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17. Feladat. Soratlagok maximuma kétdimenziés tombben

Készitsen egy olvan programot, amely 0 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel egy
100x20-as méretii egész tipusu kétdimenzios tombot, majd megkeresi és kiirja a konzolra
a tombben levo soratlagok maximumat!

import java.util.Random;
public class sormatlagokmaxumuma

i

public static void main(String[] args)

{
int tomb[][];
float maximum;
float atlag;

tomb= new int[100][20];
Random rnd=new Random();

//Tomb feltoltése véletlen szamokkal
for( int sor=0; sor<100; sor++)

{

for(int oszlop=0; oszlop<20; oszlop++ )

{
}

tomb[sor][oszlop]=rnd.nextInt(1000);

maximum=0;
for( int sor=0; sor<100; sor++)

{
atlag=tomb[sor][0];
for(int oszlop=1; oszlop<20; oszlop++ )

{

}

atlag/=20;

if(atlag>maximum)
maximum=atlag;

atlag+=tomb[sor][oszlop];

}

System.out.println("Sor atlag maximuma ="+ maximum);
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18. Feladat. Sormaximumok minimuma kétdimenziés tomben

Készitsen egy olvan programot, amely 0 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel egy
100x20-as méretii egész tipusu kétdimenzios tombot, majd megkeresi és kiirja a konzolra
a tombben levo sormaximumok minimumat!

import java.util.Random;
public class sorminumummaximuma

i

public static void main(String[] args)
{

int tomb[][];

int minumum;

int sormaximum;

tomb= new int[100][20];
Random rnd=new Random();

//Tomb feltoltése véletlen szamokkal
for( int sor=0; sor<100; sor++)

{

for(int oszlop=0; oszlop<20; oszlop++ )

{

tomb[sor][oszlop]=rnd.nextInt(1000);
}

maximum=0;

for( int sor=0; sor<100; sor++)

{
sormaximum=tomb[sor][0];
for(int oszlop=1; oszlop<20; oszlop++ )
{

if(tomb[sor][oszlop]>sormaximum)

{
}

sormaximum=tomb[sor][oszlop];

if(sormaximummum<minimum)
minimum=sormaximum;

}

System.out.println("Sormaximumok minimuma ="+ minimum);
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19. Feladat. Buborékrendezés

Készitsen egy olvan programot, amely 0 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel egy
100 elemii egész tipusu egvdimenzios tombot, majd buborékrendezéssel novekvo

sorrendbe helvezi a tomb elemeit!

import java.util.Random;
public class bubblesort

{

public static void bubble( int a[], int size )
{

int i;

int j;

int tmp;

for (i=size-1; i»0; --i)

{

for (j=0; j < i; ++3j)

f'Ef (a[jl>a[j+1])
// csere
tmp=a[j];
a[jl=alj+1];
a[j+1]=tmp;

}

public static void main(String[] args)

{
int tomb[];

tomb= new int[100];
Random rnd=new Random();

//Tomb feltoltése véletlen szamokkal
for( int i=0; i<100; i++)

tomb[i]=rnd.nextInt(1000);
}

bubble(tomb,100);

for( int i=0; i<100; i++)

{
}

System.out.println(tomb[i]);
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20. Feladat. Minimum Kkivalasztasos rendezés

Készitsen egy olvan programot, amely -1000 és 1000 kozé eso véletlen szamokkal tolt fel
egy 100 elemii egész tipusi egydimenzios tombot, majd minimum Kivalasztasos
rendezéssel novekvo sorrendbe helyezi a tomb elemeit!

import java.util.Random;

public class Rendezes

{

public static void main(String[] args)
{
int tomb [] =new int[100];
Random r=new Random();
for (int i = @; i < tomb.length; i++)

{
tomb[i]=r.nextInt(2000)-1000;

System.out.println(tomb[i]);
}

System.out.println("-------------"-"“"---oee oo ")

// rendezes
for (int 1 = @; i < tomb.length; i++)
{
int min = tomb[i];
int ind = i;
for (int k = i; k < tomb.length; k++)
{
if (tomb[k] < min)
{
tomb[k];
ks

min
ind

}

int v = tomb[i];
tomb[i] = min;
tomb[ind] = v;

}

//rendezett tomb kiirasa
for (int i = @; i < tomb.length; i++)

{
}

System.out.println(tomb[i]);
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21. Feladat. Legkozelebbi szam keresése egydimenzios tomben

A [1.100] intervallumba eso véletlen szamokkal toltsiink fel egy 20 elemii tombot.

Hatarozzuk meg azt a tombelemet, amely a legkozelebb van a generalt szamok szamtani

kozepéhez.

import java.util.Random;

public class Legkozelebb

{

public static void main(String[] args)

{

int tomb [] =new int[20];
Random r=new Random();

float szk = 0;
for (int i = @; i < tomb.length; i++)
{
tomb[i]=r.nextInt(100)+1;
szk += tomb[i];
System.out.println(tomb[i]);
}

szk /= tomb.length;

float d = Math.abs(szk - tomb[@]);
int index = 0;
for (int 1 = @; i < tomb.length; i++)

{
float d2 = Math.abs(szk - tomb[i]);
if(d2<d)
{
d = d2;
index = 1i;
}
}
System.out.println("Szamtani kozep = "+szk);

System.out.println("Hozza legkozelebb =
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22. Feladat. Maganhangyok szama szovegben

Készitsen egy olyan programot, amely bekér a felhasznalotél egy szoveget, és
megszamolja, hogy hany maganhangzo van benne.

import java.io.*;

public class Maganhangzo

{

public static void main(String[] args) throws Exception

{

// code application logic here

BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
System.out.print("Mondat:");

String szoveg=br.readLine();

String magan="adeéiioobuuulio";
int szam[]= new int[magan.length()];

for(int i=0; i<szam.length; i++)
szam[i]=0;

for(int i=0; i<szoveg.length(); i++)

{
for(int j=0; j<magan.length();j++)

{
if(szoveg.charAt(i)==magan.charAt(j))
szam[j]++;

}

for(int i=0; i<magan.length(); i++)

{
}

System.out.println(magan.charAt(i)+": "+szam[i]);
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23. Feladat. Betiicsere szovegbhen

Kérijiink be a felhasznalotol egy szoveget, és a szovegben levo 6sszes *a’ betiit cseréljiik le
. s ,,
e’ betiire.

import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;

public class betucsere

{
public static void main(String[] args)
{
try
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
String mondat=br.readlLine();
mondat.replace('a', 'e');
mondat.replace('A', 'e');
System.out.println(mondat);
}
catch(Exception ex)
{
ex.printStackTrace();
}
}
}
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24. Feladat. Palindrom ellen6rzé

A palindrom olvan sz6 vagy szokapcsolat, amely visszafelé olvasva is ugvanaz. Készitsen
egy olyvan programot, amely bekér a felhasznalotél esy mondatot, és eldonti, hogy

palindrom-e!

import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;

public class Palindrom

{

public static void main(String[] args)
{
try
{
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
System.out.print("Mondat:");
String szoveg=br.readlLine();

szoveg=szoveg.toLowerCase();
System.out.println(szoveg);
szoveg=szoveg.replace(" ","");
System.out.println(szoveg);

String sz="";

for( int i=szoveg.length()-1; i>=0; i--)
{

}

sz+=szoveg.charAt(i);

System.out.println(sz);

if(szoveg.compareTo(sz)==0)
System.out.println("Palindrom");

else

System.out.println("Nem palindrom");

int db=0;
for(int i=0; i<szoveg.length(); i++)
{
if(szoveg.charAt(i)=="e")
db++;

}
System.out.println("e betu: "+db);

}

catch(Exception ex)

{
}

ex.printStackTrace();

}
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25. Feladat. Szoveg szavakra bontasa

Készitsen egv olyan programot, amely bekér a felhasznalotol egsy mondatot, és Kiirja
konzolra azokat a szavakat, melyeknek a masodik betiije *e’!

import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;

public class szavakszama

{
public static void main(String[] args)
{
try
{
BufferedReader br = new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
String mondat=br.readLine();
String szavak[]=mondat.split(" ");
for(int i=0; i<szavak.length; i++)
if(szavak[i].length()>1 && szavak[i].charAt(1l)=="e")
System.out.println(szavak[i]);
}
}
}
catch(Exception ex)
{
ex.printStackTrace();
}
}
}
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26. Feladat. Szoveg szavainak tarolasa lancolt listaban

Készitsen egy olvan programot, amely bekér a felhasznalotél egy mondatot, és a mondat
szavait forditott sorrendben nagybetiis alakban egy lancolt listaban helyezi el!

import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;
import java.util.list;

import java.util.Arraylist;

public class szolista

{
public static void main(String[] args)
{
try
{
List<String> szavakLista = new ArraylList<String>();
BufferedReader br = new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
String mondat=br.readLine();
String szavak[]=mondat.split(" ");
for(int i=szavak.length-1; i>=0; i--)
{
szavaklLista.add(szavak[i].toUpperCase());
}
for(int i=0; i<szavaklLista.size(); i++)
{
System.out.println(szavaklLista.get(i));
}
}
catch(Exception ex)
{
ex.printStackTrace();
}
}
}
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Osszetett feladatok

1. Feladat. Romaibol arab szam

Irjon olvan programot., amely romai szamot konvertal arab szamra! A program kérje be
a romai szamot, s az eredménvt irja ki a konzolra!

import java.io.BufferedReader;
import java.io.IOException;
import java.io.InputStreamReader;

public class Romai

{
public static void main(String[] args)
{
BufferedReader br= new BufferedReader(new InputStreamReader(System.1in));
try
{

int arab=0;
int szam=0;
System.out.print("Romai szam: ");
String romai=br.readLine();
romai.toUpperCase();
for(int i=romai.length()-1; i»=0; i--)
{
switch(romai.charAt(i))
{
case 'I':arab=1; break;
case 'V':arab=5;

if(i>e)
{
if(romai.charAt(i-1)=="I")
{
arab=4;
i--5
}
}
break;
case 'X':arab=10;
if(i>0)
{
if(romai.charAt(i-1)=="1")
{
arab=9;
i--35
}
}
break;
case 'L':arab=50;
if(i>e) ]
{ SZECHENYI
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if(romai.charAt(i-1)=="X")
{
arab=40;
i--3
}
}
break;
case 'C':arab=100;
if(i>e)
{
if(romai.charAt(i-1)=="X")
{
arab=90;
i--5
}
}

break;
case 'D':arab=500;
if(i>0)
{
if(romai.charAt(i-1)=="C")
{
arab=400;
i--5
}
}

break;

case 'M':arab=1000;

if(i>e)
{
if(romai.charAt(i-1)=="C")
{
arab=900;
i--3
}
}
break;
}
szam+=arab;
}
System.out.println(szam);
}
catch(IOException ex)
{
ex.printStackTrace();
}
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2. Feladat. Gyufaszalak

Irjon programot, amely megadja. hogy N svufaszalbél hany kiilonbozé haromszoget lehet
o0sszerakni!

Példak:
N=3-ra 1-féle N=5-re 1-féle N=7-re 2-féle

\
/\
/\ \ // \ \? ~

A program kérje be gyufaszalak szamat (3<N<100).

Megoldéasként annyi sort kell irni, ahanyféle kiilonb6zé haromszog rakhato ki az N
gyufaszalbol! Mindegyik sorban hdrom egész szam legyen szokozzel elvalasztva, a
haromszog egyes oldalainak hossza gyufaszalak darabszamaban megadva! Ha a megadott
gyufaszalakbol nem rakhat6 ki haromszog, akkor nem szabad kiirni semmit! (forras:

mester.inf.elte.hu)

Példa

Gyufaszalak szama: 7
Haromszogek:

133
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import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;

public class gyufa

{

BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));

e());

if( (a+b)>c && (a+c)>b && (b+c)>a && (c>=b) )

public static void main(String[] args)
{
try
System.out.print("N = ");
int N=Integer.parseInt(br.readlLin
int a;
int b;
int c;
for(a=1; a<N/2; a++)
{
for(b=a; b<N; b++)
{
c=N-(a+b);
{
System.out.println(a+
}
}
}
}
catch(Exception ex)
{
ex.printStackTrace();
}
}
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3. Feladat. Erdsen paratlan szamok

-Erosen paratlan” szamoknak nevezziik azokat a paratlan szamokat, amelyek vagy
egvjegyiiek, vagy pedig a szimjegyeik osszege paratlan szam. irjon programot, amely
beolvas egy természetes szamot, majd Kiirja, hogy az erésen paratlan-e vagy sem! Ha nem
erésen paratlan, akkor irja Ki a szamjegyeinek 6sszegét is.

import java.io.BufferedReader;
import java.io.InputStreamReader;

public class erosenparatlan
{
public static void main(String[] args)
{
try
{
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
System.out.print("N = ");
String szam=br.readLine();
int N=Integer.parseInt(szam);
if(N<=9)
{

}

else

{

System.out.println("EROSEN PARATLAN");

int osszeg=0;
for(int i=0;i<szam.length(); i++)

{

}
if(osszegk2!=0)
{

}

else

{

osszeg+=szam.charAt(i)-'0";

System.out.println("EROSEN PARATLAN");

System.out.println("NEM EROSEN PARATLAN");
System.out.println(osszeg);

}
}

catch(Exception ex)

{
}

ex.printStackTrace();
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4. Feladat. Husvét szamitas

Irjon programot, mely kiszamitja, hogy mely datumokra esik a hiisvét! A szamitiasokhoz
a Gauss modszert hasznalja!

Az év sorszamat jeloljiik Y-nal, az azt kdveté mod jelolés az osztas maradékat jelenti az utana

allo egész szammal vald osztaskor (példaul 13 mod 5 = 3) Elszor szamoljuk ki @, b és ¢ egész

szamokat:
a=Y mod 19
b=Ymod4
c=Ymod7

Majd ezekbdl a kdvetkezd értekeket:

d=(19a+ M) mod 30

e=(2b+4c+6d+N)mod7

A Julianus-naptar szerint (melyet a keleti egyhazak hasznalnak) M = 15 és N = 6, a Gergely-

naptar szerint (melyet a nyugati egyhazak hasznalnak) M és N a kdvetkez6 tablazatbol kaphato:

Evek MN
1583-1699 22 2
1700-1799 23 3
18001899 23 4
1900-2099 24 5
2100-2199 24 6
2200-2299 25 0

Ha d + e < 10 akkor marciusnak (d + e + 22)-edik napja husvét, kiilonben aprilis (d + e =
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e Ha éprilis 26-at kapunk, akkor a hisvét aprilis 19-én van.
e Ha aprilis 25-ét kapunk, d = 28, e = 6, és a > 10 értékekkel, akkor husvét aprilis 18-ara
fog esni.

Megoldas:
import java.io.*;

public class Husvet

{

public static void main(String[] args) throws IOException

{
int ev;
BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
System.out.print("Ev = "); ev=Integer.parseInt(br.readlLine());
System.out.println(husvet(ev));

}

public static String husvet(int ev)

{
int a;
int b;
int c;
int d;
int e;

int M=24;
int N=5

a=ev%19;
b=ev%4;
c=evk7;

if(ev>=1583 && ev<=1699)
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if(ev>=190088ev<=2099)

{
M=24;
N=5;
}
if(ev>=2100 && ev<=2199)
{
M=24;
N=6;
}
if(ev>=2200 && ev<=2299)
{
M=25;
N=0;
}

d=(19*a+M)%30;
e=(2*b+4*c+6*d+N)%7;

String ret="";

if((d+e)<10)
{
ret=Integer.toString(ev)+". marcius "+Integer.toString(d+e+22);
}
else
{
int v=d+e-9;
ret=Integer.toString(ev)+". aprilis "+Integer.toString(v);
if(v==26)
{
ret=Integer.toString(ev)+". aprilis 19.";
}
if(v==258&d==2888&e==688&a>10)
{
ret=Integer.toString(ev)+". aprilis 18.";
}
}
return ret;

}
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5. Feladat. Szokitalalé jaték

Készitsen egy szokitalalo programot! A programban egy 30 elemii string tombot toltson
fel szavakkal. A jaték induldsakor a program véletlenszeriien valasszon egy szot a
tombbol, majd kérje be a jatékos tippjét. A tippet betiinként hasonlitsa 6ssze a kitalalando6
szoval. Amennyiben az adott betiipozicion egvezés van, akkor ott irja ki a betiit. Minden
mas_esetben pedig a ’.’ jelet. A jatékos szamara pontosan annyi tipp lehetdséget
biztositson, amennyi betiibol all a kitalalandoé sz6. Ha a jatékos a lehetoségek szaman beliil
kitalalta, akkor irja ki, hogy .NYERT?”. Ellenkez6 esetben pedig .NEM NYERT”.

import java.io.*;
import java.util.Random;

class Jatek

{

private String szotar[];
public Jatek()

{

szotar= new String[30];
szotar[@]="alma";
szotar[1]="korte";
szotar[2]="barack";
szotar[3]="mama";
szotar[4]="asztal";
szotar[5]="szekreny";
szotar[6]="android";
szotar[7]="windows";
szotar[8]="1linux";
szotar[9]="szilva";
szotar[10]="kelkaposzta";
szotar[1l1l]="ajto";
szotar[12]="ablak";
szotar[13]="napilap";
szotar[14]="tenisz";
szotar[15]="teve";
szotar[16]="oroszlan";
szotar[17]="pap";
szotar[18]="iskola";
szotar[19]="agilis";
szotar[20]="java";
szotar[21]="informatika";
szotar[22]="telefon";
szotar[23]="fazek";
szotar[24]="1labas";
szotar[25]="villany";
szotar[26]="miniszter";
szotar[27]="kakao";
szotar[28]="cukor";
szotar[29]="lotto";

}

public void Run()throws IOException

{
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BufferedReader br= new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));

boolean flag=true;
while(flag)

Random rnd= new Random();

int index= rnd.nextInt(30);

int len=szotar[index].length();

System.out.println("A kitaldlanddé szé hossza:"+Integer.toString(len));
boolean jatek=true;

while(jatek)

{
System.out.print("Tipp :");String tipp=br.readLine();

if(tipp.length()!=1en)
{

System.out.println("Nem passzol a sz6 hossza!");

continue;
}
String valasz="";
int db=0;
for(int i=0; i<len; i++)
{
char B=szotar[index].charAt(i);
if( B==tipp.charAt(i))
{
valasz+=B;
}
else
{
valasz+=".";
db++;
}

}

System.out.println(valasz);

if(db==0)

{
System.out.println("Talalt");
jatek=false;

}

}

System.out.print("Kilépés (igen/nem)");String s=br.readlLine();
if(s.compareToIgnoreCase("igen")==0)
flag=false;

public class Szokitalalo

{
Jx*

* @param args the command line arguments

*/
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public static void main(String[] args) throws IOException

{
// TODO code application logic here
Jatek jatek= new Jatek();
jatek.Run();

}
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6. Feladat. 2019 majus-juniusi emelt szintii irasbeli érettségi 4. feladat

Zarofeladatként oldjuk meg a 2019 majus-juniusi emelt szintu irasbeli érettségi 4.
feladatat! Idemasoljuk a feladat pontos szovegét A feladat szovege és a megoldas
ellenorzéséhez sziikséges adat fajl megtalalhato az alabbi linken:

https://www.oktatas.hu/kozneveles/erettsegi/feladatsorok/emelt szint 2019tavasz/emelt 7nap

A feladat szovege:

Egy cég 10 olyan autdval rendelkezik, amelyet a dolgozdk igénybe vehetnek az iizleti ligyeik
intézésére. Az autokat akar tobbnapos ttra is elvihetik, illetve egy autot egy nap tobb dolgozo
is elvihet. A rendszer az autdk parkolobol vald ki- és behajtasat rogziti. A parkold a hénap
minden napjan 7-23 o6ra kozott van nyitva, csak ebben az idészakban lehet elvinni és
visszahozni az autokat. Az autdt mindig annak a dolgozdnak kell visszahoznia, amelyik elvitte.

Egyszerre csak egy aut6 lehet minden dolgozonal.

Az autok. txt fajl egy honap (30 nap) adatait rogziti. Egy sorban szokdzokkel elvalasztva 6

adat talalhat6 az alabbi sorrendben.

nap egész szam (1-30) a honap adott napja
Ora:perc szoveg (06:pp formatumban) Ki- vagy a behajtas
idépontja
rendszam 6 karakteres szoveg (CEG300- az aut6 rendszama
CEG309)
személy azonositoja | gész szam (500-600) az autot igénybe vevo

dolgozo6 azonositdja

km szamlalo egész szam a km szamlalo allasa

ki/be hajtas egész szam (0 vagy 1) a parkolobol kihajtaskor
0, a behajtaskor 1

A sorok szama legfeljebb 500. Az adatok a napok szerint, azon beliil 6ra és perc szerint
rendezettek. Tovabba tudjuk, hogy a honap elsé napjan a cég mind a tiz autdja a parkoloban

volt.
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5 07:30 CEG300 590 30580 O
5 14:16 CEG300 590 30656 1
5 17:00 CEG300 534 30656 O
5 19:03 CEG300 G534 30784 1
15 05:53 CEG308 543 35048 0O
17 11:16¢ CEG308 543 35746 1

A példaban lathato, hogy a CEG300 rendszdmu autot az 5. napon kétszer is elvitték. El6szor
7:30-kor vitték el és 14:16-kor hozta vissza az 590-es dolgozé. A kivitelkor a kilométerszamlalo
allasa 30 580 km volt, amikor visszahozta 30 656 km volt. Masodszor 17:00-kor vitte el az 534-
es dolgozd az autot és 19:03-kor hozta vissza. A CEG308 rendszamu autdt pedig a 15. napon
vitte el az 543-as dolgozd és a 17. napon hozta vissza. Készitsen programot, amely az
autok.txt dallomany adatait felhasznalva az aldbbi kérdésekre valaszol! A program
forraskodjat mentse cegesauto néven! (A program megirasakor a felhasznalo altal megadott
adatok helyességét, érvényességét nem kell ellendriznie, feltételezheti, hogy a rendelkezésre
allo adatok a leirtaknak megfelelnek.) A képernydre irast igényld részfeladatok eredményének
megjelenitése ¢lbtt irja a képernyére a feladat sorszamat (példaul: 3. feladat)! Ha a
felhasznalotol kér be adatot, jelenitse meg a képernydn, hogy milyen értéket var! Az
¢kezetmentes kiiras is elfogadott. Az eredmény megjelenitését és a felhasznaldoval valo

kommunikaciot a feladatot kovetd minta alapjan valdsitsa meg!

1. Olvassa be és tarolja el az autok. txt fajl tartalmat!

2. Adja meg, hogy melyik autét vitték el utoljara a parkolobol! Az eredményt a mintanak
megfelelden irja a képernydre!

3. Kérjen be egy napot ¢és irja ki a képernydre a minta szerint, hogy mely autokat vitték ki és
hoztak vissza az adott napon!

4. Adja meg, hogy hany aut6 nem volt bent a honap végén a parkoloban!

5. Készitsen statisztikat, és irja ki a képernydre mind a 10 autd esetén az ebben a
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6. Hatarozza meg, melyik személy volt az, aki az autd egy elvitele alatt a leghosszabb tavolsagot
tette meg! A személy azonositdjat és a megtett kilométert a minta szerint irja a képernyodre!
(Tobb legnagyobb érték esetén barmelyiket kiirhatja.)

7. Az autdk esetén egy havi menetlevelet kell késziteni! Kérjen be a felhasznalotol egy
rendszamot! Készitsen egy X menetlevel.txt allomanyt, amelybe elkésziti az adott
rendszamu aut6 menetlevelét! (Az X helyére az aut6 rendszdma keriiljon!) A fajlba soronként
tabulatorral elvalasztva a személy azonositojat, a kivitel idépontjat (nap. ora:perc), a
kilométerszamlalod allasat, a visszahozatal id6pontjat (nap. ora:perc), €s a kilométerszamlalo
allasat irja a minta szerint! (A tabulator karakter ASCII-kddja: 9.)

Minta a szoveges kimenetek kialakitasahoz:

2. feladat

30. nap rendszam: CEG300
3. feladat

Nap: 4

Forgalom a(z) 4. napon:
12:50 CEG303 561 ki
19:17 CEG308 552 be

4. feladat
A hdénap végén 4 autdot nem hoztak vissza.
5. feladat

CEG300 6751 km
CEG301 5441 Kkm
CEG302 5101 km
CEG303 7465 km
CEG304 6564 km
CEG305 5232 km
CEG306 7165 km
CEG307 6489 km
CEG308 6745 km
CEG309 1252 km

6. feladat
Leghosszabb Gt: 1551 km, személy: 506
7. feladat

Rendszam: CEG304
Menetlevél kész.
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A CEG304 menetlevel.txt fajl tartalma:
588 21. 16:58 13452 km 23. 20:28 14335 km
512 24. 16:58 14335 km 26. 22:21 15041 km
504 27. 13:47 15041 km
Megoldas:

Osszetett feladatoknal a megfelelden valasztott adatstruktira a megoldas szempontjabol dontd
jelentéseéggel bir. A feladat jellegéhez illeszkedd adatabrazolas a feladat megoldasat egyszertibb
algoritmusokkal is megvaldsithatova teszik, mely értelemszerlien kevesebb hibazasi

lehetdséget €s olvashatdbb, karbantarthatobb forraskodot eredményez.

Ennél a feladatnal a kiindul6 adatok az autok.txt fajlban egy 6 oszlopos tablazatban
vannak. Mivel a feladat kiirasa szerint a fajlban egy sorban egy aut6 mozgéasa van megadva,
ezért az egy sorban Iév6 adatokat célszerli egy adatként kezelni, melynek hat darab részadata
(attributuma) van. Ez azt jelenti, hogy a feladatban egy 0j adattipust kell bevezetniink. Jeloljiik
AUTO-val. Uj adattipust a Java-ban egy j osztaly bevezetésével lehet definialni.

class AUTO
{
public int nap; // hénap napija
public String idopont; // ki vagy behajtds iddépontia
public String rendszam; // kocsi rendszama
public int azonosito; // sofor
public int km; // km 3ll3s
public int beki; // be vagy kihajtas
}

Az AUTO adattipus felhasznalasaval a f4jl tartalmat most mar egy egydimenzids tdmbben,
vagy pedig lancolt listdban tarolhatjuk. Mivel a feladat kiirdsa megadta, hogy maximalisan hany
sor lehet az adat fajlban, ezért tombben valo tarolas is megfeleld. Programoz6i szemmel nézve
a lancolt listaval torténd tarolas elegansabb. A feladat megoldédsa soran mi itt a lancolt listaval
torténd adattarolast fogjuk hasznalni. Magat a listdit a publikus osztalyunkban globalis

valtozoként hozzuk létre.

protected static List<AUTO> autok;
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Most mar johet az els6 részfeladat az autok.txt fajl beolvasdsa a memoridba. Ehhez egy
statikus metodust irunk, mely a BufferedReader-t és a FileReader-t fogja hasznalni.

public static void beolvas(String fajlnev)

{
try

// Példanyositjuk a lancolt listat
autok= new ArrayList<AUTO>();

// Inicializdljuk a fajl olvasast

File file = new File(fajlnev);

BufferedReader br = new BufferedReader(new FileReader(file));
String st;

// Soronként olvassuk a fajlt és feldolgozzuk
while ((st = br.readLine()) != null)

{

String s[]=st.split(" ");

AUTO a= new AUTO();

.nap= Integer.parseInt(s[0]);
.idopont=s[1];

.rendszam=s[2];
.azonosito=Integer.parseInt(s[3]);
.km=Integer.parseInt(s[4]);
.beki=Integer.parseInt(s[5]);
autok.add(a);

[ I« I « DI « D I o)

}
}

catch(Exception ex)

{
}

ex.printStackTrace();

}
A masodik részfeladat szovegezése szerint arra vagyunk kivancsiak, hogy melyik aut6t vitték
el utoljara. Mivel a fajlban és igy a listdban is iddrendben vannak a sorok, ezért a keresést a
listaban hatulrol kezdjiik és azt kell nézni, hogy a beki valtoz6 értéke hol lesz 1.

public static void feladat_2()
{

int index=autok.size()-1;

while (autok.get(index).beki==1 && index > 0)
index--;
AUTO a=autok.get(index);

System.out.println("2. feladat");
System.out.println(a.nap +" nap rendszam "+a.rendszam);

}
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A harmadik részfeladatban el6szor bekérjiik a felhasznalotol, hogy melyik napra kivancsi, majd
a listdn végig haladva kiirjuk azoknak az autonak az adatait, melyeknek a nap adata megegyezik

az adott nappal.

public static void feladat_3()

{
try

System.out.println("3. feladat");
System.out.print("Nap :");

BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
int nap=Integer.parseInt(br.readLine());
System.out.println("Forgalom a(z) "+nap+". napon");
for(int i=0; i<autok.size(); i++)
{
if(autok.get(i).nap==nap)
{
AUTO a=autok.get(i);
String s=a.beki==1 ? "be" : "ki";
System.out.println(a.idopont+" "+a.rendszam+

+a.azonosito+" "+s);

}

catch(Exception ex)

{
}

ex.printStackTrace();

A negyedik részfeladat megoldasanal abbol indulunk ki, hogy maximum 10 db gépjarmii lehet
kint a forgalomban. Felvesziink egy 10 elemil tombot, amely a bent vagy kint allapotat fogja
tarolni. Ezt a tombot a rendszamok utolsé szamjegyét indexként hasznalva feltoltjiik az autdk

beki allapotaval. A kint levd autok szama a tdmbben levo 0 értékek szdma lesz.

public static void feladat_4()
{

System.out.println("4. feladat");

int db = @;

// egy nap egyszerre max 10 auto lehet kint
int kint[] = new int [10];
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for (int i=@; i<10; i++)

kint[i] = e;
for(int i=0; i<autok.size(); i++)
{
AUTO a=autok.get(i);
int index=Integer.parseInt(a.rendszam.substring(3)) %10;
kint[index]=a.beki;
}
for (int i= @; i<10; i++)
{
if (kint[i]==0)
db++;
}

System.out.println("A hénap végén "+ db+" autdt nem hoztak vissza.");

}

Az otodik részfeladat megoldasanal mind a 10 autéra két tombben parositjuk a ki és

behajtasokat, majd kiirjuk konyolra ezek kiilonbségeit.

public static void feladat 5()

{
System.out.println("5. feladat");

int autoki[] = new int[10];
int autobe[] = new int[10];
int szumkm;

for (int i = @; 1 < 10; i++)
autoki[i] = ©;

for(int i=0; i<autok.size(); i++)

{
AUTO a=autok.get(i);
int index=Integer.parseInt(a.rendszam.substring(3)) %10;

if (a.beki==0 && autoki[index] == @)
autoki[index]=a.km;

if (a.beki==1)
autobe[index] = a.km;

}

for (int i

{

0; 1 <10; i++)

szumkm = autobe[i] - autoki[i];
System.out.println("CEG30"+i+ " "+szumkm+"km");

}
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A hatodik részfeladatnal el6szor a rendszdmok szerint rendezziik az autok listat. A rendezés
miatt az azonos rendszamu ki-be hajtasok egymas mellé keriilnek. Az aut6d altal megtett
tavolsag ezaltal két szomszédos azonos rendszdmu megtett Utjainak a kiilonbsége. Ezen
kiilonbségek maximumahoz tartozo személy tette meg a legnagyobb tavolsagot.

public static void feladat_6()

{
System.out.println("6. feladat");

String eredmeny = "";

Collections.sort(autok, new Comparator<AUTO>()

{
@0override
public int compare(AUTO al, AUTO a2)
{
return al.rendszam.compareTo(a2.rendszam);
}
1
int kmmax = 0;
int szemely = 0;

for (int i=1; i<autok.size(); i++)

{

if (autok.get(i).rendszam.compareTo(autok.get(i-1).rendszam) == 0 &&
autok.get(i).beki ==1)

{
if (kmmax<autok.get(i).km - autok.get(i-1).km)
{
kmmax = autok.get(i).km - autok.get(i-1).km;
szemely = gutok.get(i).azonosito;
}
}
}
System.out.println("Leghosszabb ut: " + kmmax + " km, személy: " +
szemely);
}

A hetedik részfeladat megoldésa:

public static void feladat_7()
{
try
{
System.out.println("7. feladat");
System.out.print("Rendszam :");
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BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));
String rsz=br.readLine();

FileWriter fw = new FileWriter(rsz + "_menetlevel.txt");
String kiir = "";
for (int i=0; i<autok.size(); i++)
{
AUTO a=autok.get(i);
if (a.rendszam.compareTo(rsz) == 0 && a.beki==0)
{
kiir = a.azonosito+"\t"+a.nap+". "+a.idopont+"\t"+a.km+" km";
fw.write(kiir);
kiir = "";
}
if (a.rendszam.compareTo(rsz) ==0 && a.beki==1)
{
kiir = "\t" + a.nap +
fw.write(kiir);
kiir = "";
}
}
fw.flush();
fw.close();

+ a.idopont + "\t" +a.km + " km\n" ;

}

catch(Exception ex)

{
ex.printStackTrace();
}

Az érettségi feladat teljes megoldésa:

package cegesauto;

import java.util.list;

import java.util.Arraylist;
import java.io.BufferedReader;
import java.io.FileReader;

import java.io.File;

import java.io.InputStreamReader;

class AUTO
{
public int nap; // hénap napija
public String idopont; // ki vagy behajtas iddpontija
public String rendszam; // kocsi rendszama
public int azonosito; // sofor
public int km; // km 3ll3s
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public int beki; // be vagy kihajtas

}

public class cegesuato
{
protected static List<AUTO> autoRk;

public static void beolvas(String fajlnev)
{
try
{
// Példanyositijuk a lancolt listat
autok= new ArrayList<AUTO>();

// Inicializdljuk a fajl olvasast

File file = new File(fajlnev);
BufferedReader br = new BufferedReader(new FileReader(file));
String st;

// Soronként olvassuk a fajlt, képezziik a lista elemet, és
hozzdadjuk a listdhoz

while ((st = br.readlLine()) != null)

{
String s[]=st.split(" ");
AUTO a= new AUTO();
a.nap= Integer.parseInt(s[0]);
a.idopont=s[1];
a.rendszam=s[2];
a.azonosito=Integer.parseInt(s[3]);
a.km=Integer.parselnt(s[4]);
a.beki=Integer.parseInt(s[5]);
autok.add(a);
}
}
catch(Exception ex)
{
ex.printStackTrace();
}
}
public static void feladat 2()
{
int index=autok.size()-1;
while (autok.get(index).beki==1 && index > @)
index--;
AUTO a=autok.get(index);
System.out.println("2. feladat");
System.out.println(a.nap +" nap rendszam "+a.rendszam);
}

public static void feladat 3()
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try

System.out.println("3. feladat");
System.out.print("Nap :");

BufferedReader br=new BufferedReader(new
InputStreamReader(System.1in));

int nap=Integer.parseInt(br.readlLine());

System.out.println("Forgalom a(z) "+nap+". napon");

for(int i=0; i<autok.size(); i++)

{
if(autok.get(i).nap==nap)

AUTO a=autok.get(i);
String s=a.beki==1 ? "be"
System.out.println(a.idopont+

: llkill;
" "+a.rendszam+"

"+a.azonosito+" "+s);

}

catch(Exception ex)

{
}

ex.printStackTrace();

public static void feladat 4()
{

System.out.println("4. feladat");
int db = @;

// egy nap egyszerre max 10 auto lehet kint
int kint[] = new int [10];

for (int 1 = 0; 1 < 10; i++)

kint[i] = o;
for(int i=0; i<autok.size(); i++)
{
AUTO a=autok.get(i);
int index=Integer.parseInt(a.rendszam.substring(3)) %10;
kint[index]=a.beki;
}
for (int i=0; i<10; i++)
{

if(kint[i]==0)
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db++;

System.out.println("A hénap végén "+ db+" autdt nem hoztak vissza.");

}
public static void feladat 5()
{
System.out.println("5. feladat");
int autoki[] = new int[10];
int autobe[] = new int[10];
int szumkm;
for (int i = 0; i < 10; i++)
autoki[i] = O;
for(int i=0; i<autok.size(); i++)
{
AUTO a=autok.get(i);
int index=Integer.parseInt(a.rendszam.substring(3)) %10;
if (a.beki==0 && autoki[index] == @)
autoki[index]=a.km;
if (a.beki==1)
autobe[index] = a.km;
}
for (int i= @; i<10; i++)
{
szumkm = autobe[i] - autoki[i];
System.out.println("CEG30"+i+ " "+szumkm+"km");
}
}

public static void feladat_6()
{
System.out.println("6. feladat");
String eredmeny = "";

J

Collections.sort(autok, new Comparator<AUTO>()
{

@Override

public int compare(AUTO al, AUTO a2)
{

}
})s

return al.rendszam.compareTo(a2.rendszam);

int kmmax =

int szemely
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for (int i=1; i<autok.size(); i++)
{
if (autok.get(i).rendszam.compareTo(autok.get(i-1).rendszam) == 0 &&
autok.get(i).beki ==1)
{
if (kmmax<autok.get(i).km - autok.get(i-1).km)
{
kmmax = autok.get(i).km - autok.get(i-1).km;
szemely = agutok.get(i).azonosito;
}
}
}
System.out.println("Leghosszabb ut: " + kmmax + " km, személy: " +
szemely);
}
public static void feladat_7()
{
try
{

System.out.println("7. feladat");
System.out.print("Rendszam :");

BufferedReader br=new BufferedReader(new InputStreamReader(System.in));

String rsz=br.readlLine();
FileWriter fw = new FileWriter(rsz + " _menetlevel.txt");

String kiir = "";
for (int i=0; i<autok.size(); i++)
{
AUTO a=autok.get(i);
if (a.rendszam.compareTo(rsz) == 0 && a.beki==0)

{

fw.write(kiir);
kiir = "";
}

if (a.rendszam.compareTo(rsz) ==0 && a.beki==1)

{

fw.write(kiir);

kiir = "";
}
}
fw.flush();
fw.close();

}

catch(Exception ex)

{

ex.printStackTrace();
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kiir = a.azonosito+"\t"+a.nap+". "+a.idopont+"\t"+a.km+" km";

kiir = "\t" + a.nap + ". " + a.idopont + "\t" +a.km + " km\n" ;
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}
}

public static void main(String[] args)

{
beolvas("autok.txt");
feladat_2();
feladat_3();
feladat_4();
feladat_5();
feladat_6();
feladat_7();

}
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Felhasznalt irodalom:

http://progalap.elte.hu/downloads/seged/eTananyag/lecke4 lapl.html

http://www.flowgorithm.org/documentation/index.htm

Szabé Zsanett: Algoritmizalds tanitdsa Flowgorithm-mel, In: Szldvi, Péter; Zsaké, Laszlo
(szerk.) INFODIDACT 2017, Budapest, Magyarorszag: Webdidaktika Alapitvany, (2017) Paper:

1

2. http://java.progtanulo.hu/java-programozas/3-valtozok/31-adattipusok
3

4

18,12 p.
http://java.progtanulo.hu/java-programozas/1-elso-lepesek

http://nagygusztav.hu/java-programozas

http://java2.uw.hu/

https://ak-akademia.hu/java-programozas-kezdoknek/
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